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Bucuresti, február 13. Tegnap este 8 óra 
30 perckor a bukaresti rádió „Román órát“ 
tartott Amerika részére. Az előadást a 
aewyorki világkiállítás romániai rendező­
ségének főkormánybiztossága rendezte a 
newyorki rádióleadó igazgatóságának tá­
mogatásával és Titeanu Eugen sajtó- és 
propagandaügyi miniszter irányítása mel­
kt. A rádióelőadás során H. Károly ki­
rály Őfelségének a következő szózatát köz­
vetítették:

Őfelsége beszede

_ Románia a maga részéről a legna­
gyobb lelkesedéssel válaszolt az Északame­
rikai Egyesült Államoíknak arra a meghí­
vására, hogy vegyen részt a newyorki^ vi­
lágkiállításon. Romániát erre az elhatáro­
zásra annak a mély csodálatnak az érzésé 
ösztönözte, amelyet eziránt a nagy nem­
zetközi megnyilatkozás iránt táplál, mert 
a nemzetközi világkiállítás a maga részé­
ről is elő fogja segíteni a különböző nem­
zetek között a kibékülést. Romania a ma­
ga részéről szilárd elhatározással törekszik 
a jóviszony, az egymást megértés és az 
emberek közötti béke megszilárdítására és 
mindig kész minden olyan megnyilatkozás­
ban résztvenni, amely az ilyen természetű 
emberi erényeket elő tudja segíteni.

Románia újjászületése

— A nemzetek szokásainak és az emberi 
alkotókészség termékeinek megismerése 
a kölcsönös tisztelet és előzékenység érzé­
sét válthatja ki országunk iránt is. Ennek 
az eszmének kidomboritása érdekeben ha­
tározta el országom is, hogy résztvesz ezen 

I a nagyszabású világmegnyilvánuláson. 
Büszke vagyok arra, hogy Románia újjá­
születésének ott újabb bizonyítékait adha­
tom. Annak az újjászületésnek, amelyet 
annyi, merésszéggel és határozottsággal 
hajtottak végre jószándéku emberek és 
amely már a legszebb gyümölcsöket kezdi 
teremni. Éppen ezért indokolt büszkeség­
gel veszünk részt a nemzetközi kiállításon.

>fA fejlődés érdekében“

— Romániának Newyorkban felállítandó 
kiállítási csarnoka be fogja mutatni cél­
tudatosan folytatott törekvéseinket az or­
szág általános társadalmi fejlődése érdeké­
ben, de be fogja bizonyítani azt is, hogy 
Románia felsorakozott a civilizált államok 
közé és hogy sikerült a nemzet független­
sége érdekében kifejtett évszázados har­
cai során a maga részére különleges nem­
zeti műveltséget teremtenie, amelyre jog­
gal büszke lehet.
^— Ennek a múltnak az alapján és a fej­

lődésre való törekvés bemutatására az 
6gész világi részéről megnyilvánuló haladas 
és fejlődés megszemlélése céljából veszünk 
részt a kiállításon. Az a tény, hogy ezt a 
k&llitast az Északamerikai Egyesült Álla­
gokban tartják meg kiváló alkalom a ma- 

részére és országom számára is, hogy 
Megújítsuk azokat a baráti érzéseket, ame- 
v^k minket a többi nemzetekhez fűznek.

nem fogjuk elfelejteni, hogy az ame- 
^ai állampolgárok között igen sokan van- 
Uak román eredetűek és ez alkotja azt a 
Eteléket, amely bennünket a világkiállí­

tás gondolatával összekapcsol és arra kész­
tet, hogy azon résztvegyünk.

}yRomáma pavillonja a tisztelet és 
figyelmesség jele lesz“

__ Románia pavillonja a tisztelet és fi­
gyelmesség jele lesz az Északamerikai 
Egyesült Államok felé. Egyidejűleg pedig 
ékesen szóló tanuságtétel az Amerikai 
Egyesült Államokat és Romániát összekö­
tő barátsági kapcsolatok mellett.

__A legnagyobb megelégedéssel és Öröm
mel jelentem be az ország részvételét a 
világkiállításon és lelkesen kívánom, hogy 
annak népeket összekötő gondolata teljes 
mértékben megvalósulhasson.

A rádió román műsora

A királyi szózat után a rádió zenekara 
az amerikai himnuszt játszotta, amely után 
rövid román műsor következett. Ennek 
keretében előadásra került a nagy román 
zeneszerzőnek: Gheorghe Enescunak „Ro­
mán hősköltemény“ cimü rapszódiája, né­
hány román népdal és más zenemű. A mű­
sor összeállításában közreműködtek Valen­
tina Cretzoiu, Uvantia iCostinescu, Maré

Tanase, Gh. Folescu, a rádió szalonzene­
kara Theodor Rogalski vezetése alatt és a 
Dinicu zenekar.

A nagy siker Amerikában

A közvetítés a legteljesebb sikerrel tör­
tént: négyszáz rádióállomás közvetítette 
Őfelsége rádiószózatát és a műsort Az éj­
szaka folyamán Amerikából érkezett kábel­
táviratok megerősítik az adás nagy sikeré­
nek hírét és már kommentálják is a kirá­
lyi szózatot. Rokonszenvének ad kifejezést 
Amerika népe és barátilag fogadja a ki­
rályi szavakat. Elégtétellel tölti el őket az, 
hogy a román népet és királyt is hasonló 
békés és épitőgondolatok fütik. Az a tény, 
hogy Őfelsége spontán és nagyon meleg 
hangon nyilatkozott beszéde kereteben ^ az 
.Északamerikai Egyesült Államok hívására, 
azt a meggyőződést kelti, hogy Románia 
valóban egyike a civilizáció és a haladás 
élén járó országoknak. A világkiállítás ve­
zet f. köreinek az a meggyőződése, hogy 
őfelsége legmagasabb vezetése alatt ugyan 
olyan hangos és fényes sikereket fog el­
könyvelni, mint amilyeneket két évvel ez- 

, előtt a párizsi világkiállítás alkalmával.

Párizs kedden, 
London szerdán ismeri el 

Franco kormányát
4z ir kormány már elismerte, a svájci kormány a hét folyamán 

ismeri el a nemzeti spanyol kormányt
London, február 13. (Rador.) Az angol 

lapok pártállásra való tekintet nélkül, jel­
zik, hogy Franciaország és Nagy-Britaa- 
nia el fogják ismerni a Franco kormányt.
A London és Párizs közti közös megegye­
zést egyszerre jelentenék be a két főváros­
ban, mégpedig rövid időn belül.

A Daily Mail szerint lehetséges, hogy 
Franciaország már holnap, Anglia pedig I 
szerdán határoz a Franco-kormány elisme­
réséről, amely Spanyolország területének 
háronegyedrészét uralja. A két kormány 
ezen lépésével reális politikát követ.

A spanyol kérdéssel foglalkozva a. Da 
République cimü lap a következőket írja. 
„Franciaország értesült a minorcai rajta­
ütésről és helyeselte azt. Párhuzamosan 
fog eljárni Angliával a nagykövet kérdés­
ben. Angliával teljes egyetértésben fog 
tárgyalni a háború befejezése érdekeben, 
ha ez lehetségesnek bizonyul. Ami jövőbe­
ni spanyolországi rezsimet illeti, Francia- 
ország nem kivan ebbe beavatkozni. Min­
denki ur a saját házában. De kész teljes 
támogatást nyújtani Spanyolországnak 
nemcsak Angliával, hanem mindazokkal 
együtt, akik a jóhiszemű együttműködés 
útját keresik. Nekünk nincs semmi kenu 
valónk Spanyolországtól és a spanyoloknak 
sem tőlünk. Barátságunknak természetes­

nek kellene lennie, mert érdekeink közösek 
Marokkóban és párhuzamosak a Földközi 
tengeren.“

Franco elismerése
Az Havas jelenti: Franco tábornok kor­

mányát beavatottak közlése szerint Párizs 
kedden és London a szerdai rendes minisz­
tertanács ülése után fogja elismerni.. Az 
elismerés minden ellenszolgáltatás nélkül 
fog megtörténni.

Berni jelentés szerint, Motta, a svájci 
szövetségtanács elnöke tegnap kijelentette, 
hogy Franco tábornok kormányát Svájc 
de jure már e héten elismeri. A DNB is 
úgy tudja, hogy politikai körök véleménye 
szerint a nemzeti spanyol kormánynak 
Svájc részéről való elismerése már csaik 
napok kérdése.

A DNB jelenti Dublinből, hogy az ir 
kormány elismerte a Franco-kormányt.

Miaya 
vizűm,

előléptetése és a francia

Valencia, február 13. (Reuter.) A Negrin 
kormány Miaya tábornokot altábornagy- 
gyá nevezte ki. Altábornagy! rangot kapott 
Rója tábornok is. Miaya vezérkari főnöke.

(Folytatása & 8. oldalon)
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Antiker királyt vár 
egy demokrácia...

György király és Erzsébet angol király­
né északamerikai kőrútjuk során. . kora­
nyáron Roosevelt elnököt és feleségét is 
meglátogatják. Soha eddig koronás £5 nem 
volt még a Feher Ház vendege. így érthe­
tő, ha a washingtoni protokollfőnöknek és 
vezérkarának igen bonyolultnak Átsző 
problémákat kell megoldani az elkövetkező 
hetekben.

Ezek a legégetőbb etikett-kérdesek; 
Nagy-Britanmia királya jön-e látogatóba 

vagy pedig Kanada királya?
Az angol királyi pár utazásának főcélja 

ugyanis Kanada. György és Erzsébet ott, 
mint Kanada királya és királynéja szállnak 
partra. Ebben a minőségükben fogják őket 
mindenütt üdvözölni és udvartartásuk is 
ennek megfelelő lesz. Most tehát az Egye­
sült Államok londoni nagykövetének, Jo­
seph Keimedynek tisztáznia kell, hogy váj­
jon „Kanada királya“ kivánja-e. hogy 
Washingtonban fogadják, vagy pedig a 
határátlépésnél György és Erzsébet kana­
dai királyi méltóságukat ismét felcserélik 
Nagy-Britannia uralkodói rangjával?

Mi lesz Mrs. Roosevelt helyzete az udva­
ri ceremóniák során?

Ez a második kérdés. Egyébként a Fe­
hér Háznak eddig nem is volt soha udvari 
etikettje és azt az angol kívánságok sze­
rint, de az amerikai demokrácia elveinek 
tiszteletben tartásával kidolgozni nem is 
olyan irigylésreméltó feladat George T. 
Summerlin, protokollfőnök számára. Egy­
előre még mindig nem tudták eldönteni, 
hogy Mrs Roosevelt udvari bókkal köszönt­
se-e az angol királynét, vagy sem. Akik az 
elnöknét ismerik, valószínűnek tartják, 
hogy a maga részéről egyszerűen barátsá­
gosan kezet ráz majd Erzsébet k’.rályne- 
val és a protokollt hagyja protokollnak.

Hogyan dolgozzák 'ki a látogatás pontos 
programját ?

Ez maga is nagyrészben etikett-kérdés.
A királyi pár három napot tölt Washing­
tonban, mint az elnök vendégei. Tisztele­
tükre Roosevelt egy diszfogadást rendez, 
amelyre Amerika, „elit“ társasága lesz hi­
vatalos.

A harmadik estén az angolok az -ameri­
kai parlamentnek, a szenátusnak és a kép­
viselőháznak vendégei lesznek. Annyi már 
szintén biztos, hogy a látogatás egyia nap­
ját Roosevelt és a király egy csatahajó fe­
délzetén fogják tölteni. Az USA hatalmas 
flottaparádét tervez.

Washingtonból a király és a királyné 
Newyorkba utazik. Itt a fő müsorpont a 
világkiállítás megtekintése lesz.

Dehát minden kérdés eltörpül amellett, 
hogy „hol aludjanak a magas vendégek“ 2* 
Mrs. Roosevelt ugyan azt reméli, amint azt 
két hét előtt a sajtófogadáson közölte is, 
hogy „majd csak talál elég helyet“, de a 
remény hiúnak látszik, ha meggondoljuk, 
mennyire nincs a Fehér Ház kísérettel ér­
kező, előkelő vendégek éjszakai szállására 
berendezkedve. Az elnökné az angol király­
nak az úgynevezett „rózsaszínű hálószo­
bát“ szánja; a királynénak pedig a „kék 
szalónt“, amely valaha a hires Lincoln el­
nök dolgozószobája volt. Azonban minden­
ki emlékszik rá Washingtonban, hogy mi­
lyen zavartkeltő feladat volt már, amikor 
Kanada kormányzóját és feleségét és La­
dy Tweedsmuir-t látták Rocsévélték vendé 
gül. A házaspár kíséretében tiz személy 
volt. Hadsegédek, titkárok, társalkodónő, 
szobalányok és inasok. A legnagyobb ne­
hézséggel sikerült csak a Fehér Ház szűk 
és sok szempontból régimódi szobáiban egy 
hadsegéd, egy titkár és egy komoma szá-
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mára helyet szorítani. A kíséret többi tag­
jainak el kellett ismét távozniok. A kana­
dai követség épületében ütöttek amin ta­
nyát.

Ha már így járt Mrs. Roosevelt Kana­
da kormányzójával, mi lesz ,,Kanada ki­
rályával“? A Fehér Ház bizony semmivel 
sem lett nagyobb Lord Tweedsmuir és fe­
lesége látogatása óta. Elég csodálatos, 
hogy Amerika eiső emberének lakóhelyét 
így építették, de most már ezen májusig 
nem lehet változtatni. Akármeunvire ÖS2- 
szehuzódik is a Roosevelt család, az élne le­
né maximálisan tiz ember számára tud éj­
szakai szállást biztosítani és ilyen módon 
könnyen megtörténhet, hogy Amerika el­
nöke nem tudja házának fedele a;att ven­
dégül látni az angol királyt és királynét, 
akiket maga hivott meg. Ebben az esetben 
a volt amerikai diplomatát, Robert Wood- 
Bliss-t kérik majd fel arra, hogy csodála­
tos és pompás kastélyában tölthessenek 
négy éjszakát György és Erzsébet, a kísé­
retükkel.

Ezekután valószínűnek kell tartanunk, 
hogy az amerikai parlament előbb-utóbb 
mégis csak egy „vendég-házat“ építtet a 
Fehér Ház közelébe.

Úgy hisszük, senkit sem fog nagyon 
meglepni, ha megismételjük a régi felfe­
dezést, hogy egy demokráciában élnek a 
legnagyobb sznobbok. Ezeikután érthető, 
hogy Amerika „igazi társaságának“ lady- 
jeí már most is szinte kizárólagos szenve­
déllyel törnek pillanatnyi életcéljuk felé: 
„jelen lenni..Jelen leírni, amikor az 
Egyesült Államok elnöke Anglia királyá­
val diszebédel. Ezért az élményért semmi 
sem drága, de ez az élmény úgy látszik 
még Amerikában sem lesz eladó. Egyelőre 
minden összeköttetésüket, minden kerekét 
a társasági gépezetnek megmozgatták a 
hölgyek, hogy meghívóhoz jussanak, de az 
„outsiderek“ számára a kilátások bizony 
igen gyöngécskék. Évek óta a Fehér Ház­
ban úgyszólván változatlannak mondható 
a nagy fogadásokra meghívandók listája 
és mindenki, aki Mrs. Rooseveltet ismeri, 
tudja, hogy Amerika első asszonya, ked­
vessége ellenére is, igen ridegen szemléli 
a „társasági nők“ törekvéseit és törteté- 
seit.

De hiába ez a kemény valóság, a disz- 
ebéd utáni „run“ mégis megkezdődött és 
csak ha már a meghívók szétmentek a 
fogadásra, fogják a makacs dámák meg­
érteni, hogy életüknek egy ilyen elképzelt 
ünnepi órájáról — lemaradtak.

EEiEsüiirnÉm
a———— rn ———MP

— VVizo kulturdélután. A kolozsvári Wizo 
előadássorozatában ma, 14-én délután pont­
ban 4 órakor dr Márton Lajos tart előadást. 
Az előadás a Str. Memorandului 13 alatt lesz 
megtartva. A hölgyek minél nagyobb szám­
ban való megjelenését kéri a vezetőség.

ÖJ KELET KEDD, 1939. FEBRUÁR 14.
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Weizmann megformulázta
Londonban a zsidó követeléseket

Zsidó vádéi őt és szabadabb bevándorlást követelt Weltmann.
megjegyzéseit az arab es zsidó követelésekre

Maedonaid gyarmatiig}! miniszter meglette

Palesztinában és Angliában istentiszteletet tartanak a konferencia sikeréért
London, február 13. A londoni konferen 

cia tanácskozásai — mint ismeretes — 
szigorúan bizalmasak. Hivatalos közle­
ményt nem adnak ki és a tanácskozásokon 

résztvevőket a legteljesebb diszkréció 
megőrzésére kérték fel. így történt azután, 
hogy a világ néhány napon át nem kapha­
tott közelebbi felvilágosításokat a konfe­
rencia menetéről. Mint azt már megírtuk
__ a konferencia első érdemleges ülését
szerdán este tartották meg, amikor is a 
zsidó küldöttség fejtette ki kívánságait.

Az angol kormány részéről megjelent az 
ülésen lord Halifax külügyminiszter, Mal­
colm Macdonald gyarmatügyi miniszter, 
R. A. Butler külügyi alminiszter és több 
minisztériumi főtisztviselő. Zsidó részről a 
következő reprezentatív delegáció vett 
részt a tárgyaláson:

Prof. dr. Weizmann Ghajim, M. Ussiskin, 
David ben Gurion, prof. Selig Brodetsky, 
Mose Shertok, Rav Fischmann} dr. Nahum 
Goldmann, Jakobs asszony, dr. Stephen 
Wise, Leonard Stein, Viscount Bearsted, 
Marquis of Reading, dr. I. H. Herz Nagy- 
Britannia főrabbija, rav ZJziel, rabbi Mose 
Blau, dr. Isac Herzog palesztinjai főrabbi, 
Jiochak Ben Cvi, dr. Weill Halle és Schalem 
Asch.

Weizmanm professzor kifejti a
zsidó álláspontot

A Jewish Agency képviseletében Weid­
mann Chaim professzor fejtette M a zsidó 
álláspontot. A Baifour-deklaráció teljesí­
tését, a palesztinai mandátum végrehajtá­
sát kérte és a következő követeléseket ál­
lította fel: Fektessék le ismét, hogy a zsi­
dó bevándorlás egyetlen kritériuma Palesz­
tina gazdasági felvevő képessége, nyújtsa­
nak jelentős kedvezményeket zárt zsidó 
mezőgazdasági települések teremtéséire és 
alakuljon.

Weizmann szembeszállt Macdonald gyar­
matügyi miniszter által egyik alsóházi be­
szédében nyilvánított azon nézettel, hogy 
az angol kormány, amely 1917-ben a Bal- 
four-deklarációt kiadta, nem láthatta elő­
re, hogy a közép- és keleteurópai zsidókat 
oly borzalmasan fogják üldözni, mint ahogy 
az ma történik és hogy emiatt a zsidóknak 
Palesztinába való tömeges bevándorlása 
fog szükségessé válni. Éppen ellenkezőleg 
— mondotta Weizmann — a Balfour-dek- 
laráeió megalkotói át voltaik hatva a cio­
nista törekvések iránti szimpátiáktól és 
nyilvánvalóan az volt a szándékuk, hogy

KELET
Palesztina! utazási és inloiraáelás 

osztálya megkezdte működését
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek, a viszatérők és rosszhászemüek híresz­

telései szükségessé teszik, hogy az erdélyi zsidóságnak Palesztinával való kapcsolatai 
kimélyüljenek és álandó jellegűek maradjanak. Az Uj Kelet jő szolgálatot kíván tenni 
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított és kifogástalan palesztinai hírszolgálata 
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló információs szolgálatot létesít. Bőéiből 
az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a »«HAMADRIGH“ információs irodával (Tel- 
Aviv), mely dr Kochavi (dr S. Stem, a Zsidó Pórt volt főtitkára) vezetése mellett minta­
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet végez.

A „Hamadrich“ irodába az Uj Kelet részéről palesztinai szerkesztőnket, Barzilay 
Istvánt delegáltuk, aki közel másfél évtizedes erdélyi zsidó újságírói tevékenysége idején 
megismerte az erdélyi zsidóság éetét, szándékait és a dolgok iránti beállítottságát és 
anyanyelvükön válaszol az érdeklődő erdélyiek leveleire.

Az Uj Kelet palesztinai információs és utazási osztálya a Hamadrich Irodával való 
megállapodása révén az érdeklődő rendelkezésére bocsátja elsőrendű összeköttetéseit az 
élet minden ágában. Kereskedelmi kamarák, statisztikai hivatalok, hitelintézetek és ban­
kok, biztosítótársaságok, utazási és szállítási irodák, felsöbbfoku iskolák és mindennemű 
tanintézetek, szanatóriumok, ipari és kereskedelmi szervezetek stb. utján elnyerhető 
összes felvilágosításokat! pénzbefektetésekre és vásárlásokra vonatkozó felvilágosításokat 
bocsát az érdeklődő rendelkezésére.

Vállaljuk továbbá Tel-Avivban, Hajfán és Jeruzsálemben ingatlanok kezelését, vala­
mint az ország minden pontján ültetvények adminisztrálását.

Az információra vonatkozó kéréseket kiadóhivatalunk továbbítja a Hamadrich irodá­
hoz. Egy egyszerű információ illetéke 100 (száz) lej, amelyet kérjük a kiadóhivatalnak 
a levéllel egyidötoen beküldeni.

Ili

Palesztinában menedékotthont teremtsenek 
a hontalan zsidók nagy tömegei számára.

A továbbiakban elmondotta Weizmann, 
hogy szeretné pontosan tudni melyek a 
kormány szándékai Palesztina jövőjét^ il­
letően. Tárgyilagos, nyugodt, de határo­
zott bírálatban részesítette Weizmamn azt 
a tényt, hogy az arab államokat meghív­
ták a londoni konferenciára. Az arab-zsidó 
viszonnyal kapcsolatosan kijelentette Weiz­
mann, hogy a zsidók akár a, múltban, most 
is készen állnak az arabokkal való messze­
menő megegyezésre. Emlékeztetett arra is, 
hagy ő az elhunyt Fejsal emirrel zsidó- 
arab szerződés megkötéséről tárgyalt.
_ Mi — mondotta Weizmann — nem 

akarunk uralkodni az arabok fölött, hanem 
velük együtt -a „nem uralkodni és nem eV 
nyomottnak lenni“ elv alapján együtt dol­
gozni.

A rend helyreáiMtását követelte 
Weidmann

Weizmann végül vázolta a jelenlegi pa­
lesztinai helyzetet és a törvénytisztelet és 
a rend helyreállítását követelte az ország­
ban. Az angol kormány ingadozó politiká­
ja vétkes a jelenlegi zavargásokban. Az an­
gol kormány ne becsülje alá a zsidó barát­
ság értékét; a jisuv különösen (gazdasági­
lag jelentős erők fölött rendelkezik.

Weizmann kimerítő expozéja után a két 
küldöttség megállapodott abban, hogy a 
legközelebbi ülést február 10-én, pénteken 
tartják meg. Ezt az ülést az angol kormány 
képviselőinek beszéde vezette be, akik kom­
mentálták Weizmann expozéját. A kom­
mentálás nem hivatalos nyilatkozat for­
májában történt, hanem ma vitához való 
hozzászólásként, amelynek célja az, hogy a 
felgöngyölített kérdéseket bizonyos keretek 
közé illessze.

Mácdondld az arab delegátusoknál

Közvetlenül az első angol-zsidó ülés be­

rekesztése után, Macdonald gyarmatügyi 
miniszter a Carlton szállóba ment, hogy a 
Nashashibi párt delegátusaival tárgyaljon. 
Ezt követőleg a gyarmatügyi miniszter a 
mufti képviselőit látogatta meg. Már a dél­
előtt folyamán tárgyalt Macdonald Irak, 
Saudi Arábia és Egyiptom képviselőinek 
jelenlétében a Nashashibi-kiküldöttekkel, 
a palesztinai delegáció összetételéről. Az 
arab delegátusok az egymás közötti tár­
gyalást este folytatták a recepción, ame­
lyet a londoni arab központ adott, az arab 
delegátusok tiszteletére. A Nashashibi dele 
gátusokat egyébként szerdán délután Ne- 
wille Chamberlain miniszterelnök is rövid 
kihallgatáson fogadta.

Az első angol-arab értekezletet csütör­
tökön délután öt órakor folytatták, a Saint 
James palotában. Macdonald gyarmati!gyi 
miniszter megjegyzéseket fűzött az ülés | 
első részében az arab delegáció által kifej­
tett állásponthoz. Macdonald beszédében 
általánosságokra szorítkozott csupán, 

egyetlen részletkérdést sem érintve. Kifej­
tette, hogyan értelmezte az angol kormány 
mindig is a Balfour-deklarációt s a paleszti­
nai mandátumot. Hasonlóképpen megemlí­
tette Weizmann beszédének néhány pasz- 
szusát is.

Tel-Aviv, február 13. A telavivi íőrabbi- 
nátus csütörtökön, február 9-én az összes 
zsinagógákban imát rendelt el a londoni 
konferencia sikeréért.

Nagyszabású istentisztelet a lon­
doni zsinagógáiban

London, február 13. Vasárnap, február I 
19-én, a londoni nagy zsinagógában külön­
leges istentisztelet lesz, amelyen imákat | 
mondanak a Palesztina-konferenci a ered­
ményes kimeneteléért. Az istentiszteletet | 
dr. L H. Herz, Nagy-Britannia főrabbija, 
dr. Issac Herzog Palesztina főrabbija és I 
dr. Stephen Wise amerikai főrabbik fogják | 
vezetni.

összeesküvést szőtt CaSinescti beliig} 
miniszter elten a volt légionisták 

terrorista csoportja
Letartóztatták az összeesküvőket

Bucuresti, február 13. A fővárosi rend­
őrség már hosszabb idő óta nyomoz a volt 
légionisták egyik csoportja után, amelynek 
tagjai 20—26 éves fiatalemberek, különböző 
foglalkozásúak és vidéki városokból gyűltek 
öss^e Btucurestiben, hogy tevékenykedjenek 
a tiltott légionista mozgalomban.

Február 8-án, szerdán este ezeken a fiatal­
embereken rajtaütöttek a főváros egyik há­
zában, ahol titkos gyűlést tartottak és vaia- 
mennyiüket letartóztatták. Az összeesküvők 
ellenállást fejtettek ki a karhatalom tag­
jaival szemben, fegyvereikből több lövést 
adtak le a rendőrökre. Az egyik rendőr tüdő­
lövést és fejlövést kapott.

A rendőrség heves küzdelem után ártal­
matlanná tette a terrorcsoportot, majd ház­
kutatást tartott, amelynek során számos 
önműködő és ismétlő revolvert, kézigránáto­
kat, ezer darab különböző kaliberű fegyve­
rekbe való töltényt, öt kilogram nitroglice- 
riribe áztatott robbanóanyagot és két kilo­
gram, a petárdák felrobbantásához használt 
kénvegyületet találtak.

A rendőrség a vizsgálat és a nyomozás so­
rán megállapította azt is, hogy a terrorista 
csoport még az elmúlt év decemberében ösz- 
szeesküvést szőtt Armand Calinescu minisz­
terelnökhelyettes élete ellen. A merénylet 
végrehajtási módozatainak megállapításáról 
több titkos ülésen tanácskoztak. A merény­
letet az eredeti terv szerint január 6-án, víz- 
kereszt ünnepén akarták elkövetni Armand 
Calinescu éllen, dé a gaztett végrehajtását 
megakadályozta a gondos felügyelet és a 
lelkiismeretes élővigyázat.

A terrorista csoport tagjai január 6-ika 
után is többször tanácskoztak. Megfigyelő­

ket állítottak fel, kémeket, akik a merénylet 
színhelyének helyi viszonyaival akartak meg­
ismerkedni és főleg azt szerették volna meg­
tudni, hogy Armand Calinescu miniszter- 
elnökhelyettes hivatalos gépkocsija hol szo­
kott megállani, hol szokott huzamosabb ideig 
tartózkodni a kormány helyettes miniszter- 
elnöke, milyen helyeken szokott leggyakrab­
ban megjelenni? Ennek alapján akarták ki­
jelölni azt a helyet és időpontot, amikor Ar­
mand Calinescu életére törtek volna.

A letartóztatott terroristák kihallgatásuk 
során részletes vallomást tettek és mind­
egyikük ismertette azt a szerepet, amelynek 
betöltése a gaztett végrehajtásával kapcso­
latosan reá várt volna. A rendőrség és az 
állambiztonági hivatal széles körben folytat­
ja a nyomozást (annak megállapítása, érdeké­
ben, hogy a terrorista csoportoknak kik vol­
tak a bűntársai és ezeknek milyen szerepük 
volt a tervezett merénylet előkészítésében. A 
rendőrség ezenkívül a letartóztatásban levő
terroristák pontos személyazonosságának
megállapítására törekszik, ugyanis alapos a 
feltevés, hogy a volt légionásták hamis sze­
mélyi adatokat mondottak be és hamisított 
igazolványokkal kísérlik meg tévútra vezetni 
a nyomozó hatóságokat

A RadOr távirati iroda legújabb jelentése 
szerint a letartóztatásban levők egyrésze 
hétfőn töredelmes, beismerő vallomást ter­
es részletesen ismertette annak a megdöb­
bentő merényletnek a tervét, amelynek Ar­
mand Calinescu mjnisBbeirelnöMieayettes

sajnálatos áldozatul esett volna, ha a S’32' 
tett elkövetésében a fővárosi rendőrség 
áUiaanbiztonságl hivatal vezetőinek és köze­
géinek ébersége és gondos elővigyázatossága 
meg nem akadályozza a terrorista csoport-01-
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Zsidó Távirati iroda je
Enigráosok, menekiiitek

MACDONALD NYILATKOZATA AZ AL; 
^.R,v az angol alsóház legutóbbi 

Wedgwood ezredes megkérdezte a 
matüg\á minisztert, hogy tekintettel a 

ximetországból kiűzött és senki országában 
»ZL hatezer lengyel zsidó tragikus hely- 
SS V nrxrmóruságára, nem dll-e Stände- 
íában a kormánynak ezen emberek eletet 
olyképpen megmenteni, hogy megengedi ne­
kik a Palesztinába való bevándorlást.

Macdonald: Úgy tudom, hogy a német és 
,engyel kormány között megegyezés jött 

létre ebben az ügyben. A kérdés ezért püla- 
Ltnvüag nem aktuális.
“ Rantieid képviselő: Megmondhatná-e a
oyarmatügyi miniszter, hány arab és zsidó 
III Palesztinában 1918-ban és mennyi a sza-
rrvnif mOöt *.

Macdonald: 1919-ben közel 635 ezer arab 
.;5S ezer zsidó volt Palesztinában, 1938-ban 
etj-millió négyezer volt az arabok száma és 
4ii ezer a zsidóké.
' jjaji caine: Mikorára várható az angol 
sruvanai és tanganyikai zsidó telepítés ügye­
in beindított vizsgálatok első eredménye?.

Macdonald; Ami angol Guyanát illeti, a 
vizsgálóbizottság a közéig napokban kezdi 
meo- munkálatait. Hogy meddig fog tartani 
a vizsgálat, azt e pillanatban nem tudom 
memiondan:. mindenesetre néhány hetet fog 
igénybe venni. Ami Tanganyikát ületi, a 
svarmat kormányzója előzetes jelentést ter­
ített elő és az abban foglalt információ­
kat továbbítottuk a menekültügyi bizottság­
hoz.

*

\ LENGYEL zsidó kolonizaciós 
társaság TÁRGYALÁSAI A JEWISH 
AGENCYVEL. A Jewish Agency a követ­
kező hivatalos kommünikét adta ki:

A lengvel zsidó kolonizaciós társaság 
Londonban tartózkodó küldöttségének tagjait 
február 5-.kán fogadta a Jewish Agency 
exekutivéjének egy albizottsága. Az exeku- 
tivé közölte, hogy a delegáció tagjait szeme­
lvi minőségükben fogadja. A delegáció tag­
jai arra kérték az exckutivét, hogy tegyen 
meg minden lehetőt a lengyel zsidók Palesz­
tinába való bevándorlásának fokozásara. A 
lengyel zsidók Palesztinában látják az egyet­
len országot, amely döntő módon tudna hoz­
zájárulni a lengyel zsidó emigrációs probléma 
megoldásához. Arra kérték továbbá az exe- 
kutivét. hogy a németországi lengyel mene­
külteket egyenlő módon kezeljék a többi né­
metországi menekültekkel.

Az exekutivé tagjai válaszukban közölték, 
hogy a Jewish Agency mindig súlyt helye­
zett a Lengyelországból való normális kiván­
dor1 ás fontosságára és lehetőségeire és már 
az Evian-k onferenciát nyomatékosan figyel­
meztette, hogy ki kell bővíteni a konferencia 
hatáskörét oly értelemben, hogy a keletem ó- 
pai zsidóság számára is kivándorlási lehető­
ségeket teremtsen. Az exekutivé tovább foly­
tatja erőfeszítéseit ezen politika irányában 
és anélkül, hogy bármilyen megkülönböz­
tetést tenne a németországi menekültek kö­
zött, küzdeni fog a bevándorlási lehetőségek 
fokozásáért, az exekutivé közölte továbbá a 
delegációval, hogy állandó kapcsolatot tart 
fenn a lengyelországi cionista szervezettel, 
amelyet a lengyelországi cionista mozgalom 
reprezentánsának tekint mindezen kérdések- 
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ROTSCHILD BARóNó BESZÁMOLÓJA 
A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTÉRIUMBAN 
TARTOTT MENEKÜLTÜGYI ÉRTEKEZ­
LETEN. A francia menekültügyi bizottság 
a francia külügyminisztérium óratermében 
Bonnet külügyminiszter elnökletével értekez­
letet tartót: február 8-ikán. Rotschüd bárónő 
-leszámolt azokról a tárgyalásokról, amelye­
ket a német menekült gyermekek ügyében 
mditottak meg a .bécsi és berlini központi 
szervezetekkel. Arról folynak most tárgyalá­
sok, hogy -azokat a németországi gyermeke­
ket, akiknek rokonaik vannak Franciaország­
ban, el lehet-e helyezni ezeknél a családok­
nál. Ezen kívül átutazás! vízumok engedélye­
zéséről is tárgyaltak. A bizottság legköze­
lebbi ülésén a menekültek szakmai elhelyez­
kedéséről fog tárgyalni.

HUSZONEGY GYERMEKET A NÉMET 
HATÁRRA TOLONCOLTAK A HOLLAND 
HATÓSÁGOK. Huszonegy németországi zsi­
dó menekült gyermeket, akik hiányos ok­
mányokkal lépték át a holland határt, a hol­
land hatóságuk a német határra küldtek 
vissza.

*
ÖTSZÁZ DANZIGI ZSIDÓ EGYHETES 

HALADÉKOT KAPOTT. Február 6-ikán 
kellett vobzi elindulnia Daiusigból az első öt­

száz zsidónak ismeretlen cél felé, sikerült 
azonban egyhetes haladékot kieszközölniük a 
danzigi hatóságoktól, miután az olasz hajó­
társaságokkal nem tudtak még végleges 
megállapodást kötni a transzport ügyében.

*

A BARCELONAI MENEKÜLTEK. Párizs­
ból jelentik, hogy a Barcelonából Franciaor­
szágba özönlött menekültek között számos 
zsidó is van, akik Perpignan-ban koncentrá­
lódtak a többi menekültekkel. Párizsból zsidó 
delegáció utazott Perpignanba, hogy első se­
gélyben részesítse az ottlévő zsidó menekül­
teket. A delegációban részt vesz a madridi 
zsidó hitközség egyik elöljárója is.

Németország
EGY NÁCIBARÁT SZÉGYENKEZIK A 

POGROMOKÉRT. A „Nouvelles d'Autriche“ 
pimij folyóirat legutóbbi számában szenzációs 
levelet közöl Üde gráci egyetemi tanár tol­
lából, amelyet Seyss Inquart-hoz intézett a 
jeles morál teológus közvetlenül a novemberi 
pogromok után. Üde professzor többek kö­
zött a következőket írja:

„ .. Az ezen történtek által megsértett 
igazságérzet, az ezáltal mélyen érintett 
büszkeség az, ami német létemre kezembe 
szorítja a tollat, hogy megdöbbenésemnek

adjak kifejezést . . . Mélyen elítélem az egész 
birodalomban, egyetlen éjszaka alatt elköve­
tett támadásokat a zsidó templomok, a zsidó 
szertartási termek és zsidó üzletek ellen, 
amelyeket felgyújtottak, összeromboltak és 
meggy aláztak ... Fájlalom, hogy nemzeti
szocialista németek voltak azok, akik a im- 
cselésnek ezt a vadnyugati módját alkalmaz­
ták, hogy „a német nép nevében“ ítélkezze­
nek a német birodalom összes zsidói fölött, 
csak azért, mert zsidók és megbosszulják 
magukat azért, mert az a bizonyos gyilkos 
(Grinspan) zsidó. Embertelen dolog és leg­
mélyebb meggyőződésem szerint semmikép­
pen sem felel meg a német eljárásnak, ha 
ezért a zsidó faj összes hozzátartozóit kivé­
tel nélkül éjszaka -kirántják az ágyaikból, 
elhurcolják őket... Borzalmas és embertelen 
dolog ez, amelyet egy kulturembemek meg 
kell bélyegeznie.“

*

HÁROM HIRES ZSIDÓ MATEMATIKUS 
KONCENTRÁCIÓS TÁBORBAN. Párizsba 
érkezett jelentés szerint az elmúlt hetek so­
rán három volt zsidó egyetemi tanárt .kon­
centrációs táborba szállítottak be. Az áldo­
zatok: Ernst Hell inger professzor, a frank­
furti egyetem, Rosenthal professzor, a heidel- 
bergi egyetem tanára és dr. Robert Remak, 
a berlini egyetem volt docense. Mindhárman 
jeles matematikusok.

Tá

Csehszlovákia
Mégis lesz zsidótörvény Csehszlovákiában?

Menczell Béla, Morvái Vilhelm, dr-
Mint ismeretes, a prágai kormány által 

foganatosított rendeletek az emigránsok ki­
utasítására és az állampolgárságra, nem 
számítanak zsidótörvényeknek, jóllehet főleg 
zsidók ellen irányulnak. Bizonyos körökben 
azonban tudni vélik, hogy készül egy valódi 
„zsidótörvény“, amely a zsidók arányszá­
mát fogja megállapítani az összes foglalko­
zási ágakban.

Az állampolgárságok megsemmisítése uj 
emigrációs csoportok alakulásához fog ve­
zetni. A revízió azokra az egyénekre is vo­
natkozik, akik már a háború előtt a mai 
Csehszlovákia területén éltek, de 1918 novem­
ber elseje után szerezték meg a cseh állam- 
polgárságot. Az állami statisztikából kitű­
nik. hogy 1919-től 1937-ig 4860 zsidó vallása 
egyént vettek fel Csehországban és Morva­
országban az államszövetségbe. Ha ehhez 
hozzászámítjuk a szlovákiai és kárpátaljai 
zsidókat, akiket 1918. után ' honosítottak, 
úgy tízezerre tehető az állampolgársági re­
vízió alá eső zsidók száma.

A CSEHSZLOVÁK ZSIDÓK HELYZETE 
AZ ANGOL ALSóHAZ ELŐTT. A Csehszlo­
vákiának nyújtott pénzügyi segélyről szóló 
törvény második olvasása alkalmával Wedg­
wood ezredes rámutatott arra, hogy a prágai 
kormány zsidó-ellenes törvényeket vezet be.
_ Mindenütt, ahová elér a kampóskereszt

árnyéka, — mondotta a képviselő, — zsidó­
üldözés folyik. A Németország befolyása 
alatt álló szomszéd országokat kényszeritet- 
ték a német zsidó-politika utánzására. Egyes 
szomszéd országokban pogromok és fosztoga­
tások utján kényszerítik a zsidókat a kiván­
dorlásra. Csehszlovákiában köztársasági el­
nökké választottak volna meg egy férfiút, ha 
nem derül ki róla, hogy nagyanyja zsidó volt. 
(Chvalkovszki külügyminiszterről van szó.)

*

MERÉNYLETET KÍSÉRELTEK MEG A 
KÖNIGGRAETZI ZSINAGÓGA ELLEN. A 
péntek esti istentisztelet alatt a königgraetzi 
zsinagóga egyik -sarkába bombát helyeztek 
el, amelyet még mielőtt felrobbant volna, 
ártalmatlanná tettek és ezáltal nagy szeren­
csétlenséget hárítottak el Rövid idővel ez­
után egy Taussig nevű kereskedő üzletében 
robbant fel egy bomba, amely nagy kárt 
okozott. A rendőrség szigorú vizsgálatot in­
dított be.

Írország
NÁCI-AGITÁTOROK ÍRORSZÁGBAN.

Dublin városában a zsidók bojkottálására 
szóló falragaszok jelentek meg. Az antisze­
mita izgatást a német propaganda-miniszté­
rium egyik tisztviselőjének Dublinba való 
érkezésével hozzák összefüggésbe. Ennek a 
tisztviselőnek a kezdeményezésére folyóira­
tot indítottak most be „a kereskedők és kis­
gazdák védelmére“, a lap azonban főleg an­
tiszemita izgatásra szolgál. A középosztály 
elemeit egyénileg is felszólítják a zsidók 
bojkottálására.

«
ROBERT BRISCOE ÍRORSZÁGI ZSIDÓ 

KÉPVISELŐ ROOSEVELTNÉL. Robert 
Briscoe írországi zsidó képviselő Jabotinszki

megbízásából az Egyesült Államokba utazott 
és kihallgatáson jelent meg Roosevelt el­
nöknél. Briscoe rádióbeszédet tartott a revi­
zionista cionisták programjáról és Amerika 
támogatását kérte annak megvalósításához.

Hollandia
UJ HACHS ARA-TELEP HOLLANDIÁ­

BAN. Hintzen asszony, egy nemzsidó holland 
földbirtokosnő, Rotterdam melletti birtokát 
a zsidó menekültügyi bizottság rendelkezé­
sére bocsátotta és a bizottság uj hachsara- 
telepet létesít a birtokon.

Egyidejű jelentés szerint a rotterdami me­
nekültügyi táborban tartózkodó németorszá­
gi menekültek száma 1100.

Amerika
AZ AMERIKÁBAN ÉLŐ MAGYAR ZSI­

DÓK AKCIÓJA A ZSIDÓTÖRVÉNY ÁLDO­
ZATAIÉRT. Krémer Sándor magyarországi 
származású zsidó bankár (Newyork City, 
Beaver Street 44.) akciót indított meg, hogy 
azoknak a magyarországi zsidóknak gyerme­
keit, akiié., .Magyarországon a zsidótörvény
következtében elvesztik egzisztenciájukat, 
Amerikába hozzák, ahol adoptálni fogják 
őket az ottélö magyar zsidók. Az Egyesült 
Államok összes nagyobb városaiban helyi­
csoportok alakulnak, amelyek e terv megva­
lósításával foglalkoznak. Ezen az utón több 
ezer magyarországi zsidó gyermeket akarnak 
Amerikába vinni.

*

AZ AMERIKAI „HISTADRUT IVRIT“ 
SZÁZEZER DOLLÁRT FORDÍT AZ AME­
RIKAI HÉBER KULTÚRA FEJLESZTÉ­
SÉRE. Az amerikai Histadrut Ivrit a napok­
ban tartotta meg 19.évi konferenciáját Cle- 
velandban és elhatározta, hogy százezer dol­
lárt gyűjt össze az amerikai héber kultur- 
munka fejlesztésére.

fendi Nammar volt kerületi bíró. Dajani a 
terroristák által meggyilkolt Hasszán Sitki 
Dajni helyét foglalja el. akinek unokaöccse 
és politikai ellenfele volt.

•
A VAAD LEUMI TILTAKOZÁSA A KO- 

FER HAJISUV IRODÁJÁT ÉRT TÁMADÁS
ELLEN. A Vaad Leumi éleshangu tiltakozó 
felhívást adott ki a Kofer Hajisuv jeruzsá- 
lemi és haifai irodái ellen elkövetett táma­
dással kapcsolatban. A felhívás rámutat 
arra, hogy ezek a támadások a Kofer Haji­
suv ellen szított izgatásoknak az eredmé­
nyei. A Kofer Hajisuv központi tanácsa le­
szögezte, hogy semmisem fogja feltartóztat­
ni abban, hogy folytassa tevékenységét a 
jisuv megvédésére a gyilkos arab támadások­
kal szemben és hogy a Kofer Hajisuv meg­
felelő intézkedéseket fog tenni azok ellen, 
akik zavargásokat szítanak a zsidó közélet­
ben. A Davar cimü munkáspárti napilap nyíl­
tan a revizionistákat teszi felelőssé a Kofer 
Hajisuv irodái ellen elkövetett támadásokért.

FRANKEL REKTOR FIGYELMEZTETI 
A DIÁKOKAT. A. H. Frankel professzor, a 
héber egyetem rektora, összehívta az egye­
tem egész diákságát és beszédet intézett as 
egyetem hallgatóihoz, amelyben elitélte a re­
vizionista érzelmű diakok „szégyenletes 
tüntetését“ a londoni konferencia ellen. 
Frankel rektor az európai egyetemeken dúló 
antiszemita kilengésekkel hasonlította ösz- 
sze ezt a tüntetést. Kijelentette, hogy a leg­
szigorúbb intézkedéseke fogja megtenni a 
rend fenntartására az egyetemen. A héber 
egyetem — mondotta — nemzeti intézmény, 
amelynek válság idején támogatnia kell a 
zsidó vezetőket. A diákság nagy tapssal 
fogadta a rektor beszédét.

Olaszország

Palesztina
CHAMISA ASZAR BISVAT MEGÜNNEP­

LÉSE PALESZTINÁBAN. Egész Palesztiná­
ban, az összes városokban és falvakon fák 
ültetésével ünnepelték meg a fák ünnepét. 
Judea hegyeiben erdő ültetését kezdték meg, 
az elmúlt három év zsidó hőseinek emlékére. 
A faültetési ünnepélyeken résztvettek az 
ország zsidó intézményeinek vezetői is.

Chanitában a zsidó kolcmisták ünnepélyén 
résztvettek a szomszédos arab falvak fe- 
lachjai is. ök is ültettek néhány fát és hora- 
táncot jártak a chalucokkal.

A JERUZSÁLEM! VÁROSI TANÁCS UJ 
ZSIDÓ TAGJA A jeruzsálemi városi tanács, 
amely hosszú ideig létszám hiánya miatt 
munkaképtelen volt, újból munkaképessé 
vált, miután három uj tanácsost, egy zsidót 
és két arabot nevezett ki a kormány. Az uj 
zsidó tanácsos Dávid Aboulafia ügyvéd, a 
jeruzsálemi zsidó hitközség tanácsának volt 
elnöke. Aboulafia negyvenöt éves és Konstan­
tinápolyban végezte tanulmányait. Tizen­
nyolc éve él Jeruzsálemben. A két uj arab 
tanácsos iSubhi Effendi Dajani és Izzat Ef-

MÁRCIUS 12-IKE AZ OLASZORSZÁGI 
ZSIDÓK FEKETE NAPJA Olaszország 
minden részéből százával özönlenek a zsidók 
Rómába egyrészt azért, hogy engedélyt kér­
jenek a központi hatóságoktól tartózkodási 
engedélyüknek meghosszabbítására, másrészt 
azért, hogy vízumot szerezzenek a külföldi 
(konzulátusokon. Mint ismeretes, március 
12rike az utolsó nap, amikor mindazon zsi­
dók, akik 1919 után szereztek állampolgár­
ságot, el kell hogy hagyják Olaszország te­
rületét.

A kormány eddig egyetlen kérésre sem 
válaszolt és az érdekelt körökben ebből arra 
következtetnek, hogy a kérvényeket legalább 
is tanulmányozás tárgyává tették, úgyhogy 
nem kell feladni minden reményt kedvező 
elintézésük irányában.

Az olaszországi menekültügyi bizottság is 
hasonló kérvényt nyújtott be, de arra sem 
adott választ a kormány. Ezzel szemben 
Rhodozból közlik azt & hirt, hogy egyes 
zsidóknak megengedték, hogy a szigeten 
maradjanak április végéig. A rhodozi zsidók­
nak egy része beutazási engedélyt kapott a 
belga kormánytól Belga-Kongóba. Főleg 
olyanokról van szó, akiknek hozzátartozóik 
vannak a gyarmaton.

Nagy elégtételt váltott ki a római szefárd 
zsidók* körében az a Mr, hogy dr Izidoré 
Kában, a római szefárd zsinagóga főrabbija 
Washingtoniba kapott meghívást. Dr Kahan 
főrabbi Magyarországon született és Olasz­
országban honosították, most pedig kiutasí­
tották az országból, miután a zsidóellenes 
intézkedések során őt is megfosztották állam­
polgárságától.

Az olaszországi zsidó vezető köröket rend­
kívül nyugtalanítja) az a körülmény, hogy 
egyre több zsidó tár át a katolikus hitre. 
Különösen nagy a kitérési mozgalom Trieszt­
ben és más vidéki városokban, ahol kevés 
zsidó él. A legtöbb esetben a szülök azzal 
indokolják kitérésüket, hogy máskülönben 
nem tudják biztosítani gyermekeik jövőjét. 
Mint zsidók nem járathatják őket állami is­
kolákba, úgyhogy azokban a helységekben, 
ahol a hitközségnek nincs saját iskolája, 
teljesen oktatás nélkül maradnak. A kato­
likus hitre való áttérésük viszont lehetővé 
teszi, hogy gyermekeiket katolikus iskolák­
ban járathassák.

A kitért zsidó előkelőségek között van Pl® 
Tagüacozzo is. a római zsidó hitközség egy- 

I kori elnöke.
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__ Idő járás jelentés. A bucuresti időjárás-

kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: csökkenő légnyo­
más, fokozatosan boruló ég nyugatról kelet­
re, váltakozó felhőzet délen, enyhe északnyu­
gati légáramlás, hösüllyedé^, csapadék az 
ország északi felében.
_ Átnyújtotta őfelségének megbízólevelét

Jugoszlávia első nagykövete. Bucurestiböl 
jelentik: Ma délben a királyi palotában ün­
nepélyes keretek között, Gafencu külügymi­
niszter jelenlétében nyújtotta át megbízóle­
velét őfelségének Jugoszlávia első bucuresti 
nagykövete. Jován Ducsics udvari hintóbán, 
testőrszakasz kíséretében érkezett a palota 
elé.
_ Megtalálták egy angol katonai repülő­

gép roncsait. Londonból jelentik: Glossof 
mocsaras vidékén (Bleaklow Moor) megta­
lálták a január 30-án eltűnt angol katonai 
repülőgép roncsait. A pilóták holttestei a 
gép mellett feküdtek.
_ Tilos a cellofán tartalmú ruhák árusí­

tása. Bucurestiböl jelentik: Az egészségügyi 
törvény előírásaira való hivatkozással ren­
deletet adtak ki, amely megtiltja cellofán- 
tartalmu ruhák árusítását, tekintettel azok 
gyúlékony voltára.
_ Mágas személyiségek látogatása a pre-

deali országőr-parancsnok-kiképző női tago­
zatának táborában. Bucurestiböl jelentik: A ] 
predeali országőr-parancsnok-kiképző női ta­
gozatának táborában tegnap a Straja Tárii 
vezetőségén kívül látogatást tettek: Adela 
Armand Calinescu, E. Gafencu, Bujoiu, Ghel- 
megeanu, Comateanu, Lia Bratianu, Gara­
gen, Ralea, Pitesteanu és Hurmuzescu. A 
kormányt Eugen Titeanu képviselte.
_ Reynaud francia pénzügyminiszter cik­

ke a „Daily Telegraph“-ban a francia pénz­
ügyi-gazdasági újjáépítésről. Londonból je­
lentik: Reynaud francia pénzügyminiszter a 
Daily Telegraph pénzügyi mellékletében ta­
nulmányt közöl a francia pénzügyi-gazdasági 
újjáépítésről és a francia kormány e téren 
kifejtett tevékenységét igy foglalja össze: 
,,Az árak rendszerének, a hitelrezsimnek és 
a munkarendszemek a módosítása.“ Reynaud 
emlékeztet arra, hogy a francia frank jelen­
leg erős valuta és hogy a francia kincstár 
eleget tett összes normális fizetési kötele­
zettségeinek. A termelési tárgymutató hat 
pontos emelkedést mutat, — állapította 
meg Reynaud, aki tanulmánya végén köszö­
netét mond brit barátainak, amiért segítet­
ték baráti megértésükkel.

— Felszentelték Márton Aront, Erdély uj 
római katolikus püspökét. Tegnap délelőtt 
fényes külsőségek között, a kormány képvi­
selőinek és az erdélyi magyarság kiküldöt­
teinek jelenlétében kente fel püspökké Már­
ton Áron püspöki helytartót a pápa követe. 
A Szent Mihály-templomban ezúttal először 
szenteltek püspököt, amelynek jelentőségét 
nemcsak a pazar külsőségek emelték, hanem 
az a felemelő tény is, hogy négyszáz vidéki 
katolikus pap jött be vidékről a felszente­
lésre. A hivatalos kiküldötteken kívül Er­
dély minden sarkából érkeztek vendégek a 
felemelő, megható ünnepségre. Megindító 
látvány volt a felszentelés! ünnepségen 
Márton Áron öreg, székely, harisnyáé szülei­
nek részvétele, akik Csikszenttamásról jöt­
tek el, hogy lássák fiuknak püspökké ava­
tását. Résztvett a felszentelésen a gyulafe­
hérvári káptalan teljes kanonok! kara, Robu 
iasi katolikus püspök, dr Macava, a balázs- 
falvi érsek vikáriusa, dr Juga görög kát. 
prépost és a görög keleti egyház kiküldött­
je. A kormányt dr. M. Jenciu, Szamos-tar- 
itományt dr. Tataru Coriolan helytartó, Ma­
ros-tartományt Pap Danila tábornok képvi­
selte. A felszentelés megkapó szertartásának 
lezajlása után következtek az üdvözlések. 
Elsőnek dr. Jenciu a kultuszminiszter üdvöz­
letét tolmácsolta, utána dr. Tatar Coriolan 
szamosi királyi helytartó, majd Pap Danila 
Maros-tartomány helytartója üdvözölte az uj 
püspököt. Ezután dr. Bomemisa Sebestyén, 
kolozsvári polgármester mondott köszöntőt. 
Dr. Hossu Iuliu görög katolikus püspök üd­
vözlő szavai után dr. Stanca görögkeleti vi­
kárius mondott beszédet. A kisebbségi egy­
házak nevében Vásárhelyi János református 
püspök mondott köszöntőt, az unitárius egy­
ház nevében Varga Béla püspök, a lutherá­
nus egyház nevében Alberti Richard lelkész, 
a neológ zsidó hitközség képviseletében dr. 
Weinberger Mózes főrabbi üdvözölte Márton 
Aront. Számos más testület üdvözlése után 
Márton Áron mondott könnyekig megható, 
költői számyalásu válaszbeszédet. Az ünnep­
ség végeztével a felszentelés! ünnepségen 
megjelent előkelőségek és meghívottak a 
Marianumban társasebédre gyűltek össze, 
amelynek folyamán Márton Áron román 
nyelven mondott pohárköszöntőt II. Károly 
király őfelségére. Külön beszédben rótta le 
kegyeletét Márton Áron az elhunyt XI. Pius 
pápa iránt is.

Halálra gázolta egy autóbusz 
Steiner Izsó nyugalmazott CFR fő­

mérnököt
A sofőr elbóbiskolt, az autóbusz íeirohant a járdára és halaira 

gázolta a gyanútlanul sétáló főmérnököt
Oaj, február 13. Vasárnap délután futó­

tűzként terjedt el a városban az a meg­
rendítő hír, hogy a közbecsülésiben és köz- 
tiszteletben álló Steiner Izsó vasúti főmér­
nököt egy autóbusz halálra gázolta. Délután 
%5 órakor az 598 rendszámú kolozsvári autó­
busz, amelyet Schmatting János sofőr veze­
tett, szágruldva közeledett az állomástól a 
Marianum felé, ahol lai járda szélén haladt 
nyugodt léptekkel Steiner főmérnök, aki 
Regele Ferdinand úti lakásáról a belváros 
felé haladt.

Az autóbusz egyszerre irányt vesztve
felsiMott a járdára és kerekei alá sodor­

ta a szerencsétlen főmérnököt.
A hirtelen lestoppoló autóbusz kerekei alól 
nagynehezen kiemelték Steiner Izsót, akit a 
közelben szolgálatot teljesítő rendőr autóra 
ültetett és a főmérnök kívánságára a Zsidó- 
kórházba szállított.

A Zsidókőrháziban dr Roth Marcell sebész- 
professzor vizsgálta meg Steiner Izsót, aki 
a súlyos sérülések következtében szinte esz­
méletlen volt. Pulzusa már alig vert. A vizs­
gálat megállapította, hogy Steiner Izsó vég­
zetes sérüléseket szenvedett az autóbusz ke­
rekei alatt: hátgerince és medencecsontja 
tört el, azonkívül súlyos belső sérüléseket is 
megállapítottak. Nyomban vérátömlesztéssel 
próbálkoztak, de minden orvosi erőfeszítés 
hiábavalónak bizonyult. Steiner Izsó három­
negyed hatkor kiszenvedett.

A rendőrség vizsgálatot indított @ szeren- 
csétenség körülményeinek tisztázására. A 
'központi rendőrségen kihallgatták az autó­
busz sofőrjét, Schmatting Jánost, aki elő­
ször azt vallotta, hogy a főmérnök nem a 
gyalogjárón, hanem az úttesten haladt. A 
nagy forgalom miatt egy arra száguldó autót 
kellett kikerülnie és amidőn hirtelen elfor­
dította a kormányt, csak akkor vette észre 
az úttesten áthaladó főmérnököt. Fékezni 
már nem tudott. A sofőr azonban a szem­
tanuk vallomásainak hatása alatt vissza­
vonta előbbi vallomását. Töredelmesen be­
vallotta, hogy a szombatról vasárnapra vir­
radó éjszaka nem aludt és roppant fáradt 
lévén, elbóbiskolt a száguldó autóbusz kormá­
nya mellett. Minthogy azonban időközben rá­
jött arra, hogy beismerő vallomása súlyos 
következményekkel járhat, ezt a vallomását 
megint csak visszavonta és azt állította;

hogy előző vallomása felel meg az igazság­
nak. Ezzel szemben a szemtanuk, köztük 
két rendőr a sofőr második vallomásának 
megfelelően adták elő a történteket.

A Mariannámban lezajlott püspökszenteiö 
ünnepségek miatt kirendelt Fabianu koz- 
rendőr, aM a járda szélén állott közvetlenül 
a tragédia előtt, azt vallotta, hogy az autó­
busz olyan eszveszetten száguldott, hogy ha 
hirtelen hátra nem ugrik, menthetetlenül 
magával sodorta volna. A másik szemtanú, 
Riisu közrendőr, aki a Marianum közelében 
levő uccakeresztezödésnél teljesített szolgála­
tot, tehát néhány lépésnyire állott a szeren- 
csétlenséjg színhelyétől', megerősítette Fá­
biánul vallomását, sőt azt is biztosan látni 
vélte, hogy Steiner főmérnök a gyalogjáró 
szélén haladt és nem az úttesten, amint 
Schmatting sofőr azt előadta.

A szerencsétlenül járt Steiner főmérnök 
feleségét, aki néhány nappal ezelőtt Bucures- 
tíbe utazott, gi fővárosban érte férje tragé­
diájának hire. A szerencsétlenség hírére 
nyomban vonatra tilt és hétfőn reggel érke­
zett meg Kolozsvárra. A főmérnök két lánya 
a tragédia ideje alatt a Zsidókórházban tar­
tózkodott, ahol idősebbik lányának férje ope­
ráción esett át.

A tragikus véget ért főmérnök ismert és 
megbecsülésben álló tagja volt Kolozsvár 
zsidó társadalmának. Néhány héttel ezelőtt 
vonult nyugalomba, 34 évi lelkiismeretes 
szolgálat után. A CFR-mél teljesített szolga­
latot, ahol a fütöháznak volt osztályvezető 
főmérnöke és mint ilyen, a legkitűnőbb szak­
ember hírében állott. 1905-ben került, mint 
fiatal mérnök iái MAV-hoz, ahol már 1914-ben 
osztályvezető főmérnökké nevezték ki. Az 
impériumváltozás után a CFR megtartotta 
szolgálatában a lelkiismeretes, kitűnő szak­
embert, mig rövid idővel ezelőtt nyugalomba 
vonult. A megfeszített munkával eltelt évek 
megérdemelt nyugalmát nem élvzehette so­
káig Steiner főmérnök. Egy lelkiismeretlen 
sofőr vigyázatlansága egyetlen perc alatt 
tett pontot az életére.

Steiner főmérnök halála városszerte nagy 
megdöbbenést és mély részvétet váltott ki.

A temetés iránt még nem történt intézke- 
déf.. Steiner főmérnök végrendeletében azt 
hagyta meg, hogy ha meghal, a reggeli órák­
ban temessék el. így lehet, hogy a temetésre 
csuk szerdán reggel kerül sor.

Ma. kedden a ROYAL slágermozgóban 2 szenzációs premier 1 helyárért! Csak 3 napig’

Puskin íiaialsáfl»
A szovjetfilmek legujíabb remeke, amely 
a világhírű író centenáriumára készült.

n.
Az utolsó állomás

Izgalmas cow-boy film, elejétől végig 
hajsza. Főszerepben: BOB BAKER.

Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.30. Előtte 2 premier híradó.

4 „Paradies kisasszony 
hatalmas sajlóslkere
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A kolozsvári és az országos erdélyi sajtó, 
ban is szinte páratlanul álló elismerést 
aratott Salamon László és Komis Ottó nagy, 
forró siker mellett bemutatott színmüve: & 
„Paradies kisasszony'*, amely ma. kedden 
este kerül újra színre, reroélbetiSeg változat- 
lan, sőt fokozott érdeklődés mellett.

Alább néhány szemelvényt adunk a „Para­
dies kisasszony“ bemutatójáról írott kriti­
kákból:

Ellenzék: A „Paradies kisasszony" az eisti 
erdélyi színdarab, amely témájánál}, általá­
nos emberi mondanivalóinál és hatásos vonal­
vezetésénél fogva; nemcsak a minket, erdé­
lyieket érdeklő színpadi müvek csoportjába 
tartozik, hanem jövőjének (ha szerzői csak 
negyedrészt annyira szerencsések, mint le­
hetségesek) felfelé iveidnek és nagy lehető­
ségeket ígérőnek kell lennie". (M. L.)

Keleti Újság: „Mesmer hatásos szúrva;lá- 
sával fejeződik be a mindvégig érdekes, 
irodalmi igényekkel és meglepően jő színpadi 
érzékkel megirt színdarab".

„A közönség a felvonások végén felhangzó 
vastapssal, a szerzők többszöri lámpák elé 
hívásával pecsételte meg a darab sikerét 
mely mindvégig lekötő, mély és — ez a da­
rab legfőbb erénye — emberi ..." (N-s)

Brassói Lapok: „Túl szereteten és erdélyi 
elfogultságon, e sorok Írója, mint lelkes néző 
szeretné megállapitani, hogy ez a darab li­
nóm, okos, mély, emberi. Talán sok jelzőt 
halmoztunk itt fel, de igaz meggyőződésből 
Írjuk, mert a színpadi mű eseménynek 
számit e riadt és tapogatózó napokban, ami­
kor a nagy kérdések igazi feltárása már nem 
divat és a színpadon inkább szokásos az óva­
tos mellébeszélés, iránt az emberi hang“.

(r. p.)
Jóestét: „A dráma nyelvezete különösen 

ékes bizonysága annak, hogy igazi írók áll­
tak ki a rival diai fényébe. A patinásverettl 
szavak valósággal szárnyaltak, (h. p.)

A Nagyváradon megjelenő lapok egyrésre 
örömének ad kifejezést « „Paradies -Kis­
asszony“ nagy kolozsvári sikere felett, annál 
is inkább, mert Salamon László nagyváradi 
származású és reméli, hogy a nagysikerű 
dráma rövidesen a váriadi színpadon is szsnre- 
kertil

A nagy közönség- és sajtósiker után ítélve, I 
valószínűnek látszik, hogy a „Paradies kis- j 
asszony“ még hosszabb ideig marad a ko­
lozsvári színház műsorán és hogy bj közön­
ség érdeklődése még csak fokozódni fog a 
nagysikerű dráma iránt.

KÍ5DD, 19

— Bombát dobtak egy csehországi kisvá- 1 
ros áruháza elé. Prágából jelentik: Iradec ! 
Kralové városkában egy- nagyáruház elé 
bombát dobtak. Az áruház kirakatai betör­
tek, senki sem sebesült meg.

Ha fáradt, dörzsölje be testét Diana sós- 
borszesszel. Hatása gyors és biztos.

— A kitűzött idő előtt befejezik Ausztrá­
lia légi fegyverkezési programmjáfc. Mel- 
boumeből jelentik: Lyons miniszterelnök ki­
jelentette, hogy Ausztrália légifegyverkezési 
programmját sokkal, a kitűzött idő előtt 
fogják befejezni. Az elsövonalbeli repülőgé­
pek számát, amely jelenleg 132, 212-re eme­
lik. A pilótaszemélyzetet évenkint 900 fővel 
fogják növelni.

— Fejszével támadt az apjára egy buzáui 
leány. Bucurestiböl jelentik: Egy Nicolae 
Coman nevű buzáui lakos tegnap összeszidta 
Stella nevű leányát, amiért bizonyos beren­
dezési tárgyakat az ő tudta nélkül eladott. 
A veszekedés hevében Stella Coman fejszét 
ragadott és két csapást mért apjára. Annak 
segélykiáltásaira berohantak a szomszédok, 
akik lefegyverezték a leányt. Coman állapota 
súlyos.

— Halálozás. Vasárnap délután hosszas 
szenvedés után, 63 éves korában, elhunyt 
Farkas Mór, az Uj Kelet expedíciójának ve­
zetője. Az elhunyt éveken át végezte lapunk 
kiadóhivatalában felelősségteljes, nehéz mun­
káját, mintaképe volt a lelkiismeretes odaadó 
tisztviselőnek, akit jő szivéért, szerény mo­
doráért mindenki szeretett, özvegye és három 
gyermeke gyászolja. Temetése hétfőn dél­
után ment végbe az orthodox hitközség uj 
temetőjében. Strohli Peretz rabbi méltatta 
az elhunyt érdemeit, majd dr. Kasztner Re­
zső tolmácsolta az Uj Kelet gyászát

—- Megölte a kályhából kiömlő széndioxid. 
Bucurestiböl jelentik: A Cahul uccában egy 
Gh. Marcanescu nevű 26 éves magántisztvi­
selő nyitva felejtette kályhája ajtaját s az 
abból kiözönlő széndioxid megölte.

— A lepragyógyitás uj módszerét találta 
fel egy orosz professzor. Moszkvából jelentik: 
A Tass értesülése szerint Kouznetzov pro­
fesszor, a krassnodari kísérleti klinika lepra­
telepének igazgatója uj módszerrel: „naph- 
talan“ oltásokkal kezeli a leprásokat ked­
vező eredmények mellett. A naphtalant Azer- 
beidzsánban készítik, Naphtalan, gyógyfür­
dőhely közelében. Ez a termék a nehézola­
jok kategóriájába tartozik, de nem tartalmaz 
lámpaolajat, benzint és parafint. A primär 
stádiumban lévő leprásokat sikerült meg­
gyógyítani az uj orvossággal. A kísérletek 
folynak.

Nagyváradon a Carmel erf. kóser
étterem.ntnx ____

(Bul. Regele Ferdinand 3, Heymaim-udvar, telefon 1400) a né. közönség rendelkezésére 
áll. Fővárosi nívó. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak, figyel­

mes kiszolgálás. — Esküvők és bankettek rendezését vállaljuk.

— A Kisebbségi UjságirószCrvezet tiszte­
letbeli tagjaivá választotta Titeanu sajtómi- 
nisztert, Gafencu külügyminisztert, gróf | 
Bánffy Miklóst és Hans Otto Rothot, Arad­
ról jelentik:- A Romániai Népkisebbségi Új­
ságíró Egyesület elnöki tanácsa vasárnap 
délelőtt 10 órai kezdettel Aradon elnöki ta­
nácsülést tartott. Sárkány Gábor elnök be­
jelentette, hogy a nagyváradi közgyűlés ha­
tározatai értelmében megtörtént a kisebbségi 
újságírók összességét magában foglaló egye- 
sülét alapszabálymódositása. Az alapszabály- 
módosítás értelmében az újságíró egyesület­
nek jogában áll tiszteletbeli tagokat válasz­
tani és az elnöki tanács tegnapi gyűlésén élt 
is ezzel a jogával. Egyhangú lelkesedéssel 
tiszteletbeli tagokká választották Titeaní 
Eugen sajtó- és propagandaminisztert & 
Gafencu Grigore külügyminisztert, a román I 
sajtó kiváló reprezentánsait, akik magas | 
méltóságukban mindig megértést és jóindu­
latot mutattak a kisebbségi sajtó munkásai­
val szemben. Tiszteletbeli tagokká választót-1 
ta továbbá az újságíró egyesület gróf Bánffy, 
Miklóst és Hans Otto Rothot, akik a legna- 
gyobb érdemeket szereztek abban, hogy létre 
jött a politikamentes megegyezés a kormány} 
és az ország kisebbségi lakossága között. 
Leszögezte az elnöki tanács, hogy a kisebb­
ségi sajtó a legnagyobb örömmel és lelkese­
déssel támogatja a kisebbségi népközöseégek ] 
munkáját és mindent elkövet célkitűzéseik 
előmozdítása érdekében. A tiszteletbeli tago­
kat az újságíró egyesület hivatalos átirat­
ban értesíti a választásról. Sárkány Gábor 
elnök ezután az egyesület aktuális ügyeid 
számolt be. Elhatározta még az elnöki ta­
nács, hogy mozgalmat indít a kisebbségi uj-1 
ságirók országos kollektivszerződésének meg­
valósítására. Az elnöki tanács döntése alap­
ján az egyesület vezetősége memorandumban 
fogja kérni az országos társadalombiztosító 
intézetet, hogy az újságírókat mentesítse 41 
külön betegsegélyző illetékek fizetése alól, 
mivel az újságírók már tagjai az intézet ke­
retébe tartozó újságíró nyugdíjpénztárnak. 
Végh József beszámolt Dragonur Silviu ki­
sebbségi miniszternél történt kihallgatásáról 
és a sajtóügyi minisztériumban folytatott 
tárgyalásairól. Az elnöki tanács néhány szak­
mai kérdés tárgyalása után fejeződött be.
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lanácsa vasárnap 
Aradon elnöld ta- 

Gábor elnök bé­
tád! közgyűlés ha- 
f rí ént a kisebbségi 
íban foglaló egye* 

Az alapszabály* 
cjságiró egyesület*
: i tagokat válasz- 

Ignapí gyűlésén élt 
igu lelkesedéssel 

Uztották Titeanü 
e andaminisztert és 
enisztert, a román 
jit, akik magas 
lértóst és jóindu* 
i sajtó munkásai* 

fa gokká választot- 
resület gróf Bánffj, 
jhot, akik a legna* 

abban, hogy létre 
fgyezés a kormán^ 

lakossága között, 
hogy a kisebb* 

römmel és lelkese* 
p. népkösösségek 

ívet célkitűzéseik 
tiszteletbeli tago- 
hivatalos átirat- 

£*3. Sárkány Gábor 
aktuális ügyeiről 

faég az elnöld tar 
a kisebbségi uj* 

erződésének meg" 
lács döntése alap*

|e memorandumban 
társadalombiztosító
fókát mentesítse a 
frkek fiLaetésö alól» 
igjai az intézet ke*
nyugdíjpénztárnak.

t ragomir Silviu ki*
[ént kihallgatásáról 
f iimhtyi folytatott 

néhány szak" 
feleződött be.
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miniszter Kolozsváron
4 mócok kérdésében a miniszter elnöklete alatt értekezletet tartottak

Cluj, február 11. Vasárnap reggel Kolozs­
várrá érkezett N. D. Comateanu professzor, 
az átszervezett kormány fiatal és nagy- 
müvelségü földművelésügyi minsztere, C. Ses- 
vioreanu, & Mezőgazdasági Kamarák Szövet­
ségének elnöke, prof. N. Sáuiescu földmü- 
velésugyt államtitkár, Ion Vasiliu kabinet­
igazgató és A. CarabeJa mérnök, a minisz­
térium sajtóosztályának főnöke kíséretében.
M állomáson Mihai Serban földművelésügyi 
alminiszter, dr Victor Hodor, a szamosi hely­
tartóig államtitkára, Manóié Enescu ezre­
des, vármegyei prefektus, dr Adam Popa 
helyettes polgármester, valamint a céhek ki­
küldöttei és @j földművelésügyi minisztérium 
kolozsvári hivatalainak vezetői fogadták.

Értekezlet a mezőgazdasági 
akadémián

Az állomástól a vendégek a mezőgazdasági 
akadémiára hajtottak, ahol a tanári kar ne­
vében Ion Otoi professzor üdvözölte őket. A 
helytartóság mezőgazdasági szervezeteinek 
és hivatalainak vezetői délben 12 órakor az 
akadémia, illetőleg uj nevén a kolozsvári 
egyetem agronómiái fakultásának épületében 
értekezletre ültek össze, amelyen N. Sáu- 
lescn földművelésügyi államtitkár mindenek­
előtt is elégtétellel állapította meg, hogy 

1 Erdély mezőgazdasági szakértői lelkesen 
kapcsolódtak be a Nemzeti Újjáéledés 
Frontjának egységesítő erőfeszítéseibe. Az 
általános feladatokon kívül, amelyek a mező­
gazdaságon belül várnak, az államtitkár fel­
hívja a Comateanu miniszter figyelmét két, 
az erdélyieknek szivén fekvő súlyos gazda­
sági, társadalmi és nemzeti kérdés: a mócok 
és Máramaros problémájának megoldására.

Meg kell szervezni a kisbirtoko­
sok millióit

Comateanu miniszter válaszában rámutat 
arra, hogy a mezőgazdaság a háború után 
mélyreható változáson ment át.

—■ Mialatt mi belső harcokban őrlődtünk 
fel, a szomszéd államok — közöttük néhány 
totális állam — megszervezték a mezőgazda­
ságukat és eltolták a mezőgazdasági kivitel 
centrumát, amely a háborúig Romániában 
volt. A háború után Románia komoly mező- 
gazdasági problémák elé került, amelyek 
csak most kerülnek megoldásra őfelsége 
n. Károly király magas irányítása mellett. 
Mi eddig politikai hadakra daraboltuk a fal­
vakat, a szakadék szélére sodorva a mező­
gazdaságot .A mi generációnkra vár a fel­
adat, hogy megszervezzük a termelést, fokoz­
zuk a föld rentabilitását ég felemeljük a pa­
rasztságot. A történelemben ismert leg­
nagyobb agrárreformot valósítottuk meg, de 
mitsem tettünk a Idsgazdáért. Az eredmény 
az lett, hogy az egész termelés szétzilálódott, 
a mezőgazdaság hozadéka pedig a legkisebb 
Európában.

— Azért jöttem Kolozsvárra, hogy szer­
vezzük meg a kisbirtokosok millióit. Ez csak 
a Nemzeti Újjászületés Frontjának keretein 
belül történhetik. Gyakorlati mezőgazdasá­
got kell megvalósítanunk. Le fogjuk rázni 
magunkról a bürokráciát. Sebészi beavatko­
zást fogok eszközölni, hogy gyakorlati, egész­
séges alapokra helyezzük a román mező­
gazdaságot.

— Éljen at király!
Üdvözlő beszédek a banketten

A kiküldöttek ezután előterjesztést tettek 
a helytartósági és megyei főtitkárok kineve­
zésére nézve. Délben egy árakor Comateanu 
miniszer és Serban alminiszter meglátogat­
ták a mezőgazdasági akadémia hallgatóinak 
otthonát Déliben fétkettókor a(z Automobil 
Klubban bankett volt, amelyen az első toass- 
tot Mihail Serban mondotta, üdvözölve Cor- 
na^eanu minisztert, aki három hónappal ez­
előtt mint a romániai gazdamémökök el­
nöke, az agronómok kolozsvári gyűlésén fej­
tette ki a román mezőgazdaság alapvető kér­
déseit. Méltatta a miniszternek Erdély iránti 
különleges figyelmét, majd Károly király 
őfelsége egészségére és dicsőséges uralkodá­
sára ürítette poharát

Dr Victor Hodor helytartósági államtitkár 
üdvözölte ezután a minisztert és többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A mi meleg számpátia-megnyilatkoza- 
saimkban, kérjük, lássa annak maradandó 
bizonyítékát, hogy tartományunk a pillanat 
súlyos kötelességeinek súlyos parancsszavá­
nak tudatában maradéktalanul szolidárisnak

jelenti ki magát a királyi kormánnyal. A 
felséges királyi hivó szó életrehivta tartomá­
nyunk összes konstruktiv energiáit, amelyek 
az alkotás lázában égve, akarnak ténylegesen 
közreműködni Románia újjáépítésének nagy 
müvében. A román mezőgazdaság széles 
munkamezején az ön felsőbb szakértelme, 
tudósi tekintélye és energiája bőséges érvé­
nyesülési térre talált.

Befejezésül Szamos tartomány támogatá­
sáról biztosította a minisztert.

Dr Adam Popa helyettes polgármester 
pohárköszöntöjében felhívja a miniszter fi­
gyelmét arra, hogy Erdély összes völgyeit, 
utalt és közlekedési csomópontjait mások 
uralják és emiatt a román mezőgazdaság 
állandóan háttérbe szorul. Reméli, hogy a

történelmi igazságosság meg valósításában 
Comateanu miniszter maradéktalan, támogat 
tását fogja élvezni Erdély.

Dobrescu professzor, a mezőgazdasági 
akadémia tanárai, Safta professzor a gazda- 
mérnökök, Parvulescu professzor az állat- 
ügyi felügyelők, Zeicu az erdészeti felügyelő­
ség, Ciomac a mezőgazdasági akadémiák, 
dir Hanton Moldovan a munkakamara üd­
vözletét tolácsolta.

Omateanu miniszter válasza
Comateanu miniszter válaszában röviden 

vázolta tevékenységének irányelveit, A mező- 
gazdaságot — mondotta — birtoknak tekin­
tem, amelyet kezelni kell. Még pedig a kö­
vetkező elvek alapján: 1. Vezetésben egység. 
2. Személyzet szelektálása. 3. A mezőgazda-

Az utolsó huszonnégy órában isméi 
akcióba lépiek az arab terroristák
Jeruzsálem, február 13. (Rador). Az arab 

terroristák az utolsó 24 órában ismét akció­
ba léptek. Három zsidót megöltek, négyet 
súlyosan megsebesítettek. Újabb jelentés 
szerint a palesztinai terroristák folytatják 
tevékenységüket. Vasárnap öt halálos áldo­
zata volt a terrornak. A terroristák angol 
csapatokat, támadtak meg Hebronban, ezért

megtiltották, hogy a lakosság az este beáll­
ta után az uccára léphessen.

A gyarmatügyi minisztérium közli, hogy 
J. S. Macphersont, Nigeria ügyeinek helyet­
tes államtitkárát, a palesztinai ügyosztály 
első titkárává nevezték ki Pattershill helyé­
be, akit Ciprus sziget kormányzójává nevez­
tek ki.

1 kormány győzőt! a kárpátaljai
választásokon

ság hozadékának megjavítása, a mezőgazda- 
ság, az erdészet és az álattenyésztés harmő- 
nizáiása révén. 4. Az igazgatóságok összpon­
tosítása. 5. A bürokratizmus leépítése, nem a 
tisztviselők elbocsátásával, akin tiasfziiiosak 
is lehetnék, hanem a formaságok kiirtásával, 
■amelyek elrabolják az időt,

— Mindén körülmények között meg fogjuk 
védeni az ötmillió földesgazda érdekeit, nem 
elméleti receptekkel, hanem gyakorlati intéz­
kedésekkel.

Délután négy órakor a gazdamérnöki fa­
kultáson értekezlet volt, amelyen a fentieken 
kívül résztvett Iuliu Moldovan professzor, az 
Astra elnöke és Iuliu Hétiegan proresszor, a 
kolozsvári felsőbb tanárképezde igazgatója, 
Az értekezlet a mócok helyzetét vitatta meg. 
Többek hozzászólása után Comateanu mi­
niszter kijelentette, hogy azonnal intézkedni 
fog a legeltetés kérdésének megoldására, 
majd megkezdik a Mócvidéken uj közlekedési 
utak építését. Közölte, hogy a zaűaíaaá el­
árusító szövetkezetnek egymillió Tejes szub­
venciót folyósítanak. Végül lelkes felhívást 
intézett a gazdatmémökökhezt állatorvosok­
hoz, sitb., hogy tejes odaadással vegyenek 
részt a tavasszal elkezdődő kampányban.

teni őket, hogy állampolgárságukat iga­
zolná nem hajlandók és ennélfogva a cég­
jegyzékből törlendők.

Azok a cégttulajdonosok, akik az állam­
polgársági revízióról szóló törvény hatálya 
alá estek, a születési bizonyítvánnyal egy­
idejűleg azonnal bemutathatják végleges 
állampolgársági bizonyítványukat is. Ez­
által a kamarát egy fölös munkától, ma­
gukat pedig az újbóli jelentkezéstől meg­
kímélik.

A kamara gondoskodni fog arról, hogy 
az okmányok benyújtására vonatkozó fel­
hívás idejekorán minden érdekelt félnek 
tudomására jusson.

Megemlíteni kívánjuk még, hogy a szü­
letési bizonyítványok és a kért egyéb ok­
mányok postán is beküldhetők lesznek.

(r.-r.)

Huszt, február 13. (Rador). A kárpátaljai 
képviselőtestületi választások eredményeinek 
nagyrésze a hétfőre virradó éjjel beérkezett. 
Az eddig összegezett eredményekből kitűnik, 
hogy az ellenzék erősebb a görögkeleti la­
kosságú községekben s hogy a kormány több­
ség felett rendelkezik a katolikus helyiségek­
ben. Maga Huszt választási körzetében a 
kormány 6.208, az ellenzék csak 2.122 szava­
zatot kapott.

Újabb jelentés szerint a jogosultak több,

mint 95 százaléka szavazott le. A szavazók 
több, mint 90 százaléka a kormány mellé ál­
lott Huszt városának és néhány falunak a 
kivételével, ahol magyar kisebbségek élnek.

Huszt, február 13. A ruszin választások 
eredményei a következők: szavazásra jogo­
sult volt 284 ezer 365, szavazott 263 ezer 
202. A leadott szavazatok a következőképpen 
oszlanak meg: a kormánylistára 243 ezer 
557 szavazat esett, mig a kormány ellen 
19.645 szavazatot adtak le.

Hétezer cégtulajdonost szélit fel 
a kolozsvári iparkamara állam­

polgársági helyzetüknek igazolására

Élénk román-angol 
kereskedelmi tár­

gyalások
London, február 13. R. A. Hodson, az an­

gol kereskedelmi minisztérium külkereske­
delmi alminisztere, rövidesen Bucurestibe lá­
togat el, hogy megtárgyalja a két ország 
között jelenleg fennálló kereskedelmi szerző­
dések kibővítésének lehetőségeit.

Bucuresti, február 13. H. A, Thompsonnal 
az élen, angol küldöttség érkezett Bucuresti­
be, amelyet az állomáson a földművelésügyi 
miniszter fogadott. A delegáció utjának cél­
ja, a román fa angliai exportjának megvaló­
sítása.

Március folyamán megkezdődik 
kapnak a cégtulajdonosok az
Cluj, február 13. Korábban már közöl­

tük, hogy a kereskedelmi és ipari cégek 
tulajdonosainak, az állampolgárságok fe-

keU román állampolgári mivoltukat. Az er­
re vonatkozó ellenőrzés a legtöbb iparka­
mara területén már kezdetét is vette, még 
pedig oly formában, hogy a cégjegyző hi­
vatalok mellé delegált bírák egyenként fel­
szólítják a cégtulajdonosokat, hogy igazoló 
irataikat mutassák be.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
már hónapokkal ezelőtt megkezdte ennek 
az ellenőrzésnek az előkészítését. Az elő­
munkálatok nagyjában befejezést nyertek 
és igy az ellenőrzési eljárás március fo­
lyamán kezdetét veszi.

A kolozsvári kamara vezetősége előre­
láthatólag még e hó végén azzal a felhí­
vással fordul a kamara területen bejegy 
zett, mintegy hétezer céghez, hogy a cég- 
tulajdonos, illetve társas cégnél a cégtulaj­
donosok születési bizonyítványait terjesz- 
szék be a kamara céghivatalához.

Ezeknek a születési bizonyítványoknak 
a birtokában' a kamara megállapítja azok­
nak a névsorát, kik az állampolgárság fe­

ni ellenőrzés. Egyhónapi Időt 
Igazoló iratok beterjesztésére

lülvizsgálásáról szóló törvény hatálya ala 
estek. Ezektől a cégtulajdonosoktól a vég­
leges állampolgársági bizonyítvány bemu­
tatását fogja követelni a kamara. Akik en­
nek a felszólításnak a megállapított időn 
belül nem tesznek eleget, azokat idegen 
állampolgárságuáknak minősitik. Mint ide­
gen állampolgárokkal szemben pedig alkal­
mazni fogják azt a törvényes rendelkezést, 
mely szerint a külföldiek csak külön mi­
niszteri engedőig alapján foglalkozhatnak 
iparral és kereskedelemmel az ország te­
rületén.

Azokkal szemben, akiknek születési bi­
zonyítványából megállapítást nyer, hogy 
nem estek az állampolgársági revízió alá,

' a kamara nem fog az állampolgársági bi­
zonyítvány benyújtására vonatkozó igényt 
támasztani.

A születési bizonyítványok beterjeszté­
sére adott határidő letelte után a kamara 
megállapítja, hogy mely bejegyzett cégek 
tulajdonosai nem tettek eleget a felhívás­
nak. Ezekhez a cégtulajdonosokhoz a ka­
mara kézbesítési elismervénmyel ellátott 
névreszóló felhívásokat küld ki. Akik erre 
a felszólításra sem tesznek eleget kötele 
zettségüknek, a kamara olybá fogja tekin-

A nemzetközi vaskartell 
romániai font-kulcsa

Bucuresti, február 13. Románia és Szov- 
jetoroszország között kereskedelmi kapcso­
latok fokozása érdekében a moszkvai román 
követség mellett külön hivatalt létesítettek, 
mint azt már megírta az Uj Kelet. A román 
kormány és a szovjetkormány egyaránt re­
méli, hogy a két ország közötti kereskedelmi 
forgalom lényegesen fokozható lesz.

A moszkvai román követség 
kereskedelmi hivatalt létesít
Bucuresti, február 13. A nemzetközi vas­

kartell az arany font Romániára és a többi 
délkeleteurópai országra való átszámításának 
kvótáját megváltoztatta. Romániában az 
aranyfontot 1675 z helyett 1750-nel fogják 
számítani.

Uj angol-magyar szótár, Biró-Willer-Fest 
uj kiadása, magyar-angol és angol magyar 
egyben, 655 lap, vászonkötés, 264 led. Kele­
men: Német-magyar, magyar-német egyben, 
papirk. 198, vászon 264 lei. Ujváry-Veöeditfl 
teljes franciaz-magyar és magyar-francia 
szótár, papirk. 139, vászon 198 lei LepagenáJ, 
Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kérjen teljes 
nyelv- és szótárjegyzéket.
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Kanada ismét megnyerte a jég­

korong világbajnokságot
Zürich, február 13. A jégkorong világbaj­

nokság befejeződött. A világbajnokságot 
fölényes győzelmek után — ismét Kanada 
nyerte. Az Európa-bajnokság még nem doiX 
el mert a háromszoros meghosszabbítás után 
is’ döntetlenül végződött Svájc—Csehszlová­
kia mérkőzést március 5-én megismétlik. 
Eredmények:

Kanada—Csehszlovákia, 4:0 (0:0, 1:U>
2d)).

U1SA—Svájc 2:1 (1:0, 0:0, 1:1).
A világbajnokságért: Kanada USA 4:0

(3:0, 1:0, 0:0). , ,, .
Európábajnokságért: Svájc—Csehszlovákia 

0-0 Háromszori meghosszabbítás után is 
döntetlen maradt. A nemzetközi szövetség 
döntése szerint m. Európába jnokságért már­
cius 5-én Bázelben újra játszanak.

Az 5. és 6. helyért: Németország—^Len­
gyelország 4:0 (1:0, 3:0, 0:0).

A világbajnoki döntőt 15 ezer ember nézte
végig.

* világbajnoki döntő végső állása:
1. Kanada 3 3 0 0 15:2 6
2. USA 3 2 0 1 3.5 4
3. Svájc 3 0 1 2 3:0 1
4. Csehszlovákia 3 0 12^ 0.5

Világbajnokság: 1. Kanada. 2. USA. 3.
és 4. Svjác vagy Csehszlovákia, 5. Német­
ország, 6. Lengyelország.

Bcrópatoajnokság: 1. és 2. Svájc vagy
Csehszlovákia. 3. Németország. 4. Lengyel- 
ország.

Jé formában várják 
az NB csapatai a bajnoki 

intball-évad kezdetét
Ezúttal is sók góílai győztek az első­

osztályos futballcsapatok

duj, február 13. A Nemzeti Bajnokság 
nyitányára készülő csapatok vasárnap is sok 
góllal győztek és ezzel ibebizonyitották, hogy 
jó formában vannak. Eredmények:

Cin). Victoria—Echo 11:2 (7:1). Báró Gáli, 
500 néző. Taranu 3, Szántai 2, CapuSan. Co­
cádban n. Martin és Ghenea medgyesi próba- 
játékos (3), illetve Daróczi és Bot a gól- 
lövők.

Unávereátatea—KAC 9:1 (6:1). Biro Pál., 
600 néző. Tararnu 5, Iancovici 11-es, Jója, 
Behkő és Coman, illetve Harach. (Két to­
vábbi kolozsvári eredmény: Victoria ifj-— 
Echo ifj. 5:0 (2:0). KAC ifj.—KMSC ifj. 6:4 
(3:1). A Haggibbor—Napoca mérkőzés utób­
bi meg nem jelenése miatt elmaradt.

Resica. Ripensóa—UTDR 5:0 (0:0). Biró 
Sepi. 1000 néző. Szünet után /biztosan győ­
zött a P-ipemsia Ciolac 3. Schwartz és Doibay 
góljaival.

Timisoara. Kinizsi—Rapid 10:0 (4:0). 500 
néző. Kiírnék 4, Bajusz 3, Thierjung, Málita 
és Szilárd. Politeehnica—Patria 5:4 (2:0).

Arad. NAC—Gloria 2:1 (0:0). 1000 néző. 
A szünet utáni 12. percben Szeles 1:0, a 13. 
percben. Mercea, & 42. percben Halát! 2:1. A 
nagyváradi, csapat szép győzelme.

AMTE—Tricolor 1:0 (2:0). Batrin 5, Pei- 
cekv 3, Musza és Bermoser a góllövők. ATE 
—Fortuna 82 (4:0)j, AAC-^Hákoah 3:2 
(23).

pioesti. Venus—Tricolor 2:0 (2:0). Három­
ezer néző.. A Venus csak nagy küzdelem után 
győz. Bodöitsu a 7. percben és Humis a 24. 
pereiben, lőtték a gólokat.

Boaorestt. Sportul Studentesc—STB 3:0 
(1:0). Unírea Tricolor—Juventus 2:2 (2:2). 
Rapid—Makkabi 6:4 (33).

KÜLFÖLD

A 4mdape»ti Hungária két mérkőzést Ját­
szott Belgrádiam, Szombaton: Hungária— 
BeogracMd 2:1 (1:1). Más jelentés szerint a 
mérkőző 1:1 arányban döntetlen volt. 
Vasárnap: Jugoszlávia—Hungária 5:3 (1:2). 
A Hungária mér 3:l-re vezetett, de a mély 
talajom és az előző napi mérkőzés fáradtsá­
gát érezve, kifulladt.

Sorsolás dönti d, mely Erdélyi csapat 
vesz részt a jégkorong országos bajnoki dön­
tőjén. Csíkszeredáról jelentik: Szombaton 
este az országos jgkorong bajnokság döntő­
jébe való jutásért minősítő mérkőzést ját­
szott a Középliga első osztályának második­
ja a CSC éa a második osztály első helyezett­
je a F*TE A mérkőzés 0:0 arányban döntet­
lenül végződött. Vasárnap kellett volna le­
játszani tg; második mérkőzést, az erős olva­
dásban azonban a jég használhatatlanná vált. 
Eteékután a szövetség sorsolással dönti el, 
hogy melyik csapat kerül a Mures mellett 
a KMteSpliga. képviseletében az országos baj­
nokság dCtaitíiJébe,

VARAKOZASA VÉGÜL 
IS MEGTALÁLJA 

JUTALMÁT

Vf
'MA
f w

XT1

//

te I
i

OECEMBRIE \X
A?

ÓL iF-
-N

*

W'f i
I

r
V!f

FEBRUÁR. 15,-én az országot mi
önti éli,
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279.608.000 LEIT
oszt szét az Állami.Sorsjáték játékosai között.
LEGYEN KÉSZEN A NAGY PILLANATRA.

ÚJÍTSA MEG SORSJEGYEIT.

A iy. OSZTÁLY HÚZÁSA AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK MILLIOMOSAINAK AZ OSZTÁLYA

RIZffJHÁZFILMMOVflSZET
Havasi napsütés

— Hunyady Sándor Kolozsváron —

A magyar színműírók előkelő gárdájában 
Hunyady Sándor kétségkívül a legelső he­
lyek egyikét foglalja el. A Feketeszáru cse­
resznye óta az egész szmhházi világ a leg­
nagyobb érdeklődéssel várja egy-egy uj 
Hunyady-darab bemutatóját, mert Hunyady 
Sándor minden alkotása

eredeti mondanivalót, választékos ízlésű 
biztos szánpadismeret* t, nagyszerű sze­
repeket és kétségtelen közönségsikert 

jelent.
Az uj Hunyady-danab Hunyady Sándor 

magasra Ívelő pályáján újabb jelentős állo­
más. Páratlanul leegyszerűsödött technikával 
felépített, remek színpadi alkotás a Havasi 
napsütés, mely szerkezetében, igazi emberi 
mondanivalójában, pazar humorában, kitűnő 
szerepedben, a könny és mosoly mesteri vál­
tozásaiban igazi mintája lehet a modern

HETI MŰSOR:
Kedd fél 9: Paradies kisasszony. (Harmad­

szor.)
Szerda fél 9: Havasi napsütés, (Hunyady 

Sándor legújabb, óriási sikerű szín játéka, 
la szerző jelenlétében. Főszereplők: Be- 
ness Hona, Erényi Böske, Fényes Alice, 
Fahíd! Márta, Paál Magda, Radó Éva. 
Kovács György, Lantos Béla, Mészáros 
Eéla, Nagy István, Szabados Árpád, 
Tóth Elek, stb. Rendező: Szabados Ár­
pád. Premáerbérlet 25. szám.)

Csütörtök fél 9: Havasd napsütés. (Rendes 
bérlet 25. Irodalmi bérlet 18.)

Péntek fél’ 9: Havasi napsütés. (Harmad­
szor.)

Szombat d. u. 5: Müvészpár. (Olcsó hely­
árakkal.)
/este 9: Havasi napsütés. (Negyedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: Kék róka. (Olcsó helyárak­
kal.)
d. u. 6: Francia szobalány.
este 9: Havasi napsütés, (ötödször.)

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
öt film egyszerre! I. 50 számú kabin. Conan- 

Doyle filmremeke. Carola Lombard éa 
Fred Me. Murray. II. Buldog Drummond 
megmenekül. A detektivfümek királya, 
Ray MUland-daL III—IV—V. Audioskop, 
Journal, Micky Maus.

Jön: A nagy szenvedély és Garry Cooper.

RIO MOZGÖ MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

3, 6 és 9 órakor! Két sláger! I. A zendai 
fogoly. Az évad szenzációja. Fősz.: 
Roland Colman, Madeleine Caroll és 
Douglas Fairbanks jr H. A vadon kiál­
tása. Izgalmas dzsungel dráma. Fősz,. 
Noach Berry.

KEDD, 1939. FEBRUÁR 14.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:
A négy kém. Izgalmas kémfilm, főszerepek­

ben: Peter Lorre, Madeleine Carrol 
Robert Young.

színműnek. Nem csoda, hogy
a Havasi napsütés a Vígszínház leg­

nagyobb sikere ebben a% évadban
és estéről estére zsúfolt házak pecsételik 
meg a Havasi napsütés sikerét.

A kolozsvári előadás természetesen min­
denben méltó módon igyekszik szolgálni a 
szerző szándékait. A jobbnál-jobb szerepeket 
a prózai együttes vezető színészei töltik be, 
mindegyikük nagyszerű feladathoz jutott a 
Havasi napsütésben.

Hunyady Sándor jelenléte a próbákon és 
premieren

(bizonysága annak a meleg ragaszkodásnak, 
amely Hunyady Sándort színházunkhoz fűzi 
és egyben biztosíték arra, hogy a szerző el­
gondolásai. maradék nélkül fognak érvénye­
sülni a kolozsvári előadásban is.

KÁDtó-MBSBi
Kedd, február 14.

BucuresG. 7.45: Reggeli műsor, torna, hí 
rek, lemezek, háztartási és orvosi tanácsok 
13: Hírek, közlemények. 13.10: Mandolin 
zenekar. 14.10: Hírek, időjelzés, időjárás 
14.30: Hanglemezek. 15.10: Hírek. 18: Mű 
si2)ajkíi üzenetek. 18.17: RadUlescu-zenekar. 
18.45: Cotroceni énekhatos!. 19.05: Időszerű 
anyag. 19.20: Kétzongorás hangverseny. — 
19.40: Fúvósötös. 20: Felolvasás. 20.15: 
Verdi-lemezek. 21: Szünfónikus zene. 22; 
Hírek. 22.15: Hanglemezek. 23: Hírek. 23.15: 
Bárzene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, lemezek. 
11: Hírek. 13.10: Postászenekar, 13.30: Hí­
rek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hírek. 18.30: 
Ének zongorakisérettel. 19.30: Tárogató, har­
monium és hárfasaámok. 20.40: Táncleme­
zek. 21.40: Cigányzene. 22.40: Hírek. 23: 
Szalonzene. 24: Operaházi zenekar.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból? 
Szófia. 20.30: Rádiózenekar.
Strassbonrg. 21.30: Rádiózenekar.

KEDD 191

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 26 
lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyal 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csal 

portőzott leveleket továbbítunk.

Lábéra pnacticával bíró fogorvos keres 
gyári városba sürgősen perfekt fogtechnikus:, 
aki tökéletes úgy a technikai, mint a száj-1 
ban való munkálatokban és saját technikai 
berendezéssel bir. Ajánlatok kéretnek Feis- 
ner Jenő Déva Franco Romana Biztosító 
címre.

Perfekt román gyakornokot keres Rimócá 
szállítási vállalat, Pia^a Gárii 9.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor. I. Puskin fiatalsága. 

Az orosz filmgyártás legújabb remeke. 
H. Az utolsó állomás. Izgalmas cow-boy 
film.. Előadások -rendes időben kezdőd­
nek. Ellőtte 2 premier híradó.

ás

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
A vágyak valcere, (Les trois valses). 
Zenéje: Oscar Strauss. Főszereplők:
Yvonne Printemps, Pierre Presnay.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:
Hófehérke és a hét törpe. Walt Disney tün­

dén en szép filmje még néhány napig fut. 
Ragadja meg az alkalmat, hogy ezt a 
maga. nemében páratlan filmet meg­
nézze.

Atrétegeződőknek gyors és előnyös tan­
folyamét rendez Cosmetica „Boté“ Ham­
burg. Cluj, Reg. Ferdinand 34. n. Tel. 20-11. 
Jelentkezni február 20.

Két fiatalember lakást kaphat külön­
bé járatú bútorozott szobában. Elisabeta 4.

Kiadó 3 szobás komfortos villalakás már 
jus elsejére. Str. Cálugáli^elor 6/a.

Csinosan bútorozott szoba különibejárattal’ 
kiadó. Str. Biserica Ortodoxa 3.

Belvárosi régi füszerüzlet társat keres. 
Cim a káiaidóban.

Zsidó lány, ki a háztartásban segédkezne, 
azonnal felvétetik. Réger Fülöp duj, P. M 
Viteazul 7.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
könyvkötészet.

Tulajdonos: MARK LAZAR. 
CLU», Plata Unirii 9.
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Müven romániai árucikkeket keres
a külföld?

Bucuresti, február 13. Az Exportot Ezer- 
xie2Q és Támogató Igazgatósághoz a kö­
vetkező államokból, az alább felsorolt ro- 
mÁriai nyersanyagokra és árucikkekre ér­
keztek be érdeklődések:

Kanada: ezüstáruk, oorceilánáruk, bú­
torok.

Csehszlovákia: búza és kukorica.
Egyiptom: faszén (mangál).
Németország: nyersanyaggyapju, mo­

sott gyapjú.
Cörögország: szárnyaló';. 500 vagon

haza.
Olaszország: gabonanemüek, takarmány- 

félék, főzelékfélék, szilva, olajosmagvak, 
ásványolaj, cellulózé.

llarokkó: emaili.ro tott főzőedények, víz­
tartályok és csövek, favan te egészségügyi 
•^rendezések, főzelék*: ilék. harisnyák, ika- 
rrasnik és más konfekcionált szövöttáruk.

Palesztina: cement és cementáruk, vaj.
Egyedüli Államok (USA): finomabb 

üvegáruk.
Svédország: háziipari cikkek, porceilá- 

nok, postabélyegek.
Venezuela: borsó, bab, lencse, (zsákok­

ban), szárított gyümölcsök, konzervek, fe­
hér és vörös bor.

Franciaország: az élő- és lőttnyuiak, 
nyuibőrök behozatali tilalmát megszüntet­
ték, ezekből nagy a kereslet Franciaország­
ban.

A "fentieken kívül a görög államvasutak 
különböző vasúti anyagokra tart március 
2-án versenytárgyalást.

A fentiekkel kapcsolatban közelebbi in­
formációk az Export Szervező és Támogató 
Igazgatóságnál (Directiunea Organizárii 
si Incurajárii Bxportului, Bucuresti, Calea 
Victoriei 100.) kaphatók.

Ioant nevezték ki.
A felszámolás alatt álló németszentmik- 

lósi Cassa Pästrare S. A. vezetőjéül Arde- 
leanu Constantint nevezték ki.

A felszámolás alatt álló Asodatia de 
Economii si Avans S. A. Überlandi bank­
hoz a vezető kijelölését elhalasztották.

A felszámolás alatt álló Banca Economid 
S. A. belényesi bank vezetőjéül Suta Vasi­
let nevezték ki.

Az oravicai Banca Comer dala si Indus­
trials S. A. engedélyt kapott alapszabályai­
nak módosítására.

Számos más ügyben a Legfőbb Bankta­
nács a következő ülésre halasztotta el a 
döntést.

BIZTOS IlMISZERE

JflWOl

A Legfőbb Banktanács legújabb
határozatai

Bucuresti, február 13. A Legfőbb Bánk- 
ianács legutóbbi ülésén a következő fon­
tosabb határozatokat hozta:

A Prima Banca din Moritzfeld S. A. és 
e Sodetatea de Ajutor Mutual din Nitzki- 
■jorf S. A. pénzintézeteket utasították, 
hogy a banktörvény rendelkezéseit tart- 
ság be.

A felszámolás alatt álló Cassa de Past­
ure S. A. Tomnatic pénzintézet vezetésére 

Damas Iont delegálták és illetményét az 
,Inkasszók 2 százalékában állapították meg.

A felszámolás alatt álló Institut de Cre­
dit si Economii S. A. Grabati bank vezető­
jéül Fost Petret nevezték ki.

A felszámolás alatt álló Prima Cassa de 
Pástrare din SOnpetrul-üerman pénzinté­
zethez a vezető kijelölését elhalasztották.

A „Voileantf' Cassa de Economii S. A. 
din Viola (Fogaras megye) bankot felhív­
ták, hogy a banktörvény rendelkezéseit
tartsa be. -í - ^

A felszámolás alatt álló ujpécsi Príma 
1 Cassa de Pástrare Bank vezetőjéül Stein

Kinevezték a céhek bejegyzését vélemé­
nyező bizottság tagjait. A Hivatalos Lap 
pénteki száma közli a munkaügyi miniszter 
rendeletét, amellyel a céhek bejegyzését vé­
leményed bizottság tagjait kinevezték. A bi­
zottság tagjai a következők: Elnök: M. 
Georgean államtitkár, tagok: Stavri C. Cu- 
nescu (helyettese I. Cutzonica), D. I. Bőgőim 
(helyettese dx Iulian Trifu), Ion Flueras, 
Lazar Mäglasu a ammkáscéhek részéről, 
George Georgescu és Teodor Stroja a magán­
tisztviselői céhek részéről, Gh. Sorescu és 
Gicá Cristescu az iparos céhek részéről. A 
bizottság titkára Const. Miháilescu lett.

Május első napjaiban nyílik meg a bucu­
resti mezőgazdasági kiállítás. a bucuresti 
mezőgazdasági kiáUitás előkészítő bizottsága 
ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a 
pavilonok épitéjsétí március első napjaiban 
kezdik meg. A mezőgazdasági (kiáUitás má­
jus első napjaiban fog megnyílni.

Az Amerikába küldhető távirati levelek 
dijai. Megírtuk, hogy a postaigazgatóság 
külföldi viszonylatban is bevezette a távirati 
levelek rendszerét, az első napokban az 
európai kontinensre, a napokban pedig a 
tengerentúlra. A távirati leveleit dija (mini­
mum 25 szó esetén) a rendes távirati dijak 
egyharmadrésze. Az amerikai államokba 
küldendő távirati levelek dijait a postaigaz­
gatóság a következőképpen állapította meg: 
USA és Kanada Atlanti partjain levő álla­
mokba 25 szavanként 608 lej, az USA és 
Kanada belső államaiba küldendő távirati le­
velek dija 870 lej. A 40 szavas távirati leve­
lek dija laz Atlanti partokra 972 lej, a máso­

dik esetben 1392 lej. Argentinéba és a vele 
szomszédos államokba a 25 szavas távirati 
levél dija 1188 lej. a 40 szavas távirati levél 
dija 1902 lej.

Zürichi árfolyamok. (Február 13): Márka 
177.10. holland forint 237.30, dollár 441.25. 
font 20.6775, francia frank 11.685. olasz lira 
23.22, csehkorona 15.14, pengő 87.25, dinár 
10.—, lej 3.37, zloty 83.50, belgas 74.50.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — —
font--------------
palesztinad font 
holland forint -

------- 141.45—143.52
------- 662.40—672.75
— — 663.09—673.44
— — 76.04—77.21

svájci frank — — — — — 32.02—32.50
francia frank — — — — — 3.56—3.77
márka — — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 26—27
csehkorona (hivatalos) — — 4.67—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai hullámzóak. 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1720 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1640—1650 
angol font, 20%-os kvóta — — 1290—1300 
angol font, 40%-os kvóta — — 1015—1020 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 18S
dollár, 30%-os szabadkvóta------- 352
svájci frank, 30%-os kvóta — — 78—80
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.20—9.40
belgas (killing)-------—-------- 56
belgas, 15%-os — — — — — 60
svédkorona, 30%-os kvóta------  84

Magyar Fényképezés 1939., pompás nagy 
albuma 330 lei. Höllrigl: Régi magyar ruhák 
uj Ofic. kisalbum 92 lei. Palotay: Magyar 
népviseletek albuma 165 lei. Sefssik: A 
fényképezés eljárásai és alkalmazásai (szak­
könyv, 104 recept. 163 ábra. 20 mtimell. > 
165 lei Lepagenál, Kolozsvár. Postán után­
véttel. Kérjen uj jegyzéket.

SE FELI SZOLGÁM MOB
REGÉNY

Irta K4CZÉR ILLÉS
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-- Anyám már csak azt tudta megmente-
Azt mondta, nekem adja, ha menyasszony 

Leszek. De az még nagyon sokára lesz.
De hiszen iákkor nem szabad elherdálni.

— Ha nagy baj van, mindent szabad. Azt 
mondja az anyám: az oltárról is le szabad 
venni ha nagyon kell. A „mizbéachról“. És 
különben is nem herdáljuk él, csak zálogba 
adjuk. A gyöngyöt reb Leizemek. És ha 
nem elég, megkapja a fülbevalót is. A kar­
perecét nem, azt Pfirsich doktornak adjuk, 
fcogy egészen biztosan velünk jöjjön. Ha nem 
jön. és nem segít gyorsan, istenőrizz, meg ta­
lál halni.

Szrule Jantev meghajszolta a lovat.
—■ Az anyád meghal! A szó fulladozott a

száján.
— A kisgyerek hal meg.
— Chájácska?
— Az.
A ló nekiiramodott és a szeszeskor dó k a 

szekéren dülöngéltek, tántorogtak és egy­
máshoz ütődtek, mint a részegek. Szrule 
Jantev hallgatott az egész utón. És Jitele se 
beszélt többet.

Csak amikor a, Szamos felcsillant a mesz- 
szíben és túl a folyón a batizi templom tor­
nya is feltűnt, jegyezte meg csendesen.

— Amit az anyád akar, az helyes.
S amikor befordultak reb Leizer uccájába 

s már érezni lehetett az égető savanyítás il­
latát. még megjegyezte.

—• Jő asszony az anyád, Jitele... És szép...
Az utolsó két szót már olyan halkan 

mondta^ szinte csak motyogta. Mintha nem 
akarná, hogy Jitele hallja.

Jitele hallotta és komolyan rebbentgette 
Ax?3Eá hosszú szempilládt: igaz, Szrule Jan­
tev, igaz.

Fadele átszaladt az égetőbe reb Leizer 
1 'saarovicsért. Reb Leizer rosszkedvűnek

látszott.
— Már tudhatnád, Szrule Jantev, hogy 

kedden és szerdán főzök és nem árulok.
— De sürgős esetben, reb Leizer?
— Sürgős esetben sem. Kedden és szerdán 

hagyjanak engem békén.
— De a régi vevői csak jöhetnek, reb Lei­

zer. , ‘
— A régi vevőim bújjanak el. Oda bújja­

nak, ahova elrejtették a pénzüket.
iSzrule Jantev elvörösödött. Zavarodottan 

nézte Jitelét, aki állt a raktár nagy hordói 
között és szívta, szippantgatta az éles, is­
meretlen szagokat. Indulatosan kérdezte.

— Ad reb Leizer árut, vagy nem ad? A 
pénzemmel Rothbarthoz is mehetek.

Reb Leizer egyszerre nagyon nyájas lett.
_ Miért ne adnék, fiam édes? Miért ne

adnék? Elhoztad a pénzt? Hiszen akkor 
rendben is van. Ha reb Leizer lejön hozz&ő. 
az égetőből és kiszolgál szerdán, mit jelent 
az? Hogy reb Leizer szeret téged. És akit 
reb Leizer szeret, azt kiszolgálja. És hogy 
kiszolgálja! A legjobban a legelőnyösebben.

Szrule Jantev türelmetlenül közbevágott.
— Sietek, reb Leizer.
_ Sietsz, Szrule Jantev? Miért nem

mondtad mdngyárt? Ezt már reb Sulern is 
megmondhatta volna tegnap, hogy te na­
gyon sietsz, hehehe! Fadele, a nagy hordóba 
szeszt, kilencvenkét fokost. A kicsibe szilva- 
pálinkát. A korsót add ide, megtöltöm ma­
gam. Bort, ISzrule Jantev? Remélem, nem 
reb Simen Meizelszhez viszed a .pénzt, amit 
ősszel összeszedtél a parasztoktól.
_ Ne beszéljünk annyit, reb Leizer, még

be kell mennem ötvárba. Hivassa fel a pin­
cemestert, és töltesse meg addig a íboros- 
hordőt.

Reb Leizer, aki sokat adott a tekintélyé­
re, máskor talán nem tűrte volna, hogy egy 
sähe der kocsmároefiu Így beszéljen vele.

Most tudjaisten, miért, talán mert már tud­
ta, hogy Szrule Jantev elhozta ia pénzt és ő 
élvezhette győzelme teljességét Sulem felett, 
elnézőbb volt. Évödve mondta Szrule Jan- 
tevnak.

— Ä, ötvárba mégy? Mit csinálsz egy 
közönséges szerdai napon ötvárban ? Be­
szélni akarsz ia szenátor urakkal ? Okos, 
Szrule Jantev, okos. Ha tudsz ott kocsmát 

j nyitni, két évig hitelbe adom neked a pálin- 
I kámat. Három évig, Szrule Jantev, három 

évig. Mit szólsz, milyen nagylelkű hozzád 
reb Leizer Lazarovics.

Amikor reb Leizer leírta a tételeket a 
táblára és kezdte összeadni, Szrule Jantev 
odaszól Jitelének.

— Nézd meg, mit csinál Kese.
Jitele kiment és vissza is jött hamarosan. 
— Semmit se csinál, moslékot iszik egy 

nagy vederből.
Reb Leizer éppen visszaadott Szrule Jan- 

tevnak.
— Adtál száznyolcvan pengőt, marad 

száznegyvenhárom, visszajár hét.
Az utón ötvár felé azt kérdezte Jitele.
— A fülbevalót is megtartotta?
— Azt nem tartottja meg.
— A karperecét?
— Azt hiszem, azt tartotta meg.
— És még adott hét forintot?
— Igen.
— Akkor jó.
A vámnál ötvár előtt meg kellett állmok. 

Nagybajuszáé hajdú ugrott elébük, a kezé­
ben egy görbe kard. Úgy villogott a mezte­
len penge, ahogy a feje fölött lóbálgatta, 
hogy a kislány megszeppenve húzódott Szru­
le Jantevhez. Szrule Jantev csak mosoly­
gott, ö már tudta, hogy az a kard itt már 
csak a tekintély jelvénye, nem bánt senkit. 
Nyugodtan felelt a hajdú szigorú kérdéseire, 
pedig a hajdú ugyancsak komisz volt, köly- 
közte és mojselézte állandóan. Amikor meg­
tudta, hogy be szeretnének menni a város­
ba, a hlatóság ember köpött egy hegyeset és 
megvetően jegyezte meg.

— Jól felsodord a huncutkádat, ha ide be 
akarsz jutni.

iSzrule Jantev önkéntelenül is a tincseihez 
nyúlt. Mintha a füle mögé akarná elrejteni. 
De ezzel már elkésett.

— «Okvetlenül be kell mennünk, hajdú ur, 
Pfirsich doktor úrhoz.

— Az nem lesz ám igaz, Mojsele Jantev. 
— De igaz, hajdú bácsi. igaz. — erősit-

gette Jitele.
— Úgy éljek, — esküdözött Szrule.
— Zsidófogadkozás békakuruttyolás. Van 

valami árás nálatok ?
A két gyerek egymásra nézett. írás? Mi­

féle irás? Passzus. De hiszen ők itt laknak 
a megyében, alig négy órányira. Akkor is. 
Zsidónak Batizról is kell passzus.

— Na van útlevél, vagy nincs?
Szrule Jantev keresgélt a zsebében.
— Van, hajdú ur! — Az arca feldertiit. 

amint kihúzta a kezét a zsebéből. — Itt van, 
hajdú ur.

És egy fénylő húszast adott át a nagybaj­
szosnak. Amaz eltüntette a pénzdarabot, do­
hogott, '»

— Na mingyárt szólok Bagaméry urnák.
Bagaméry ur & vámtól tetőtől-talpig vé­

gigmérte a két gyereket.
— Mi van a szekéren?
— Szesz, bor, pálinka.
— Be akarjátok vinni ötvárba?
— Nem, hazavisszk Lápfal vára.
— Akkor vigyétek haza. De egykettőre.
— Be akarunk menni Pfirsich doktor úr­

hoz.
— Melyiktek beteg ?
— Egyikünk se.
— Na ezt jól kikotyogtad!
— Nem, bácsi, odahaza van a beteg.
— Ismerlek, Jákob fajzatja. — És már a 

hajdú felé fordulva mondta Bagaméry u: . 
— Kereskedni (alkarnak odabenn. Eladni a 
pálinkát és visszajönni vízzel. Még a sze­
mük se áll jól... Mit sugdolóztok ott, mi ? 
Bagaméry eszén akartok túljárni, mi?

Jitele ép azt súgta Szrule Jantevnc :. 
hogy próbáljon ennek is adná. De Szru e 
Jantev intett, hogy ennek nem mer. Elme Ji­
tele könyörgőre fogta;.

— Nagyon beteg a gyerek odahaza. Ha 
nem visszük él az orvost, meghal.

— Egy zsidó poronttyal több. vagy keve­
sebb... — legyintett Bagaméry ur.

Jitele nem hagyta abba, de Bagaméry ur 
hajthatatlan maradt. Szrule Jantev inge­
rülten sújtott egyet Kesére. A ló meg"" dúlt 
a szekérrel.

— Én talán bemehetnék egyedül, — -. élte 
Jitele, — csak a hordók miatt nem enged­
nek be bennünket.

-Szrule Jlantev egyebet gondolt. Megkerü­
lik a várost és a csengeti ut felől próbálnak 
bejutni.

; IT (Folytatjuk.) js^ J
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folytatása)

Ezzel szemben a Matin tudósítójának 
közlése szerint Miaya tábornok, a Madri­
dét és Valenciát védő csapatok főparancs­
noka tegnap francia vízumot kért és ka­
pott a valenciai francia konzultól Oranba.

A köztársasági kormány egyébként va­
sárnap este kiáltványt intézett a madridi 
kormány uralma alá tartozó összes spa­
nyolokhoz, felkérve a katonákat és polgá­
rokat, folytassák a harcot olyan béke elé­
réséért, amely biztosítsa a függetlenséget, 
biztonságot és szabadságot.

Katalániában, 'még 
köztársaságiak

harcolnak a

Perpignan, február 13. (Rador.) A kata- 
lóniai harcok még nem értek véget. Két 
köztársasági divízió, mintegy 25 ezer, em­
ber harcol még Prat de Mollo közelében, 
egy határmenti völgyben.

A nemzetiek Figueras közelében egy 
kastélyban 12 ékszerekkel és műkincsekkel 
megrakott ládát találtak.

A burgosi kormány közleménye megerő­
síti, hogy Le Perthusnél, Bourg Madaráé­
nál és Port Bounál megnyitották a spanyol 
határt, hogy a jelenleg Franciaországban, 
a Pirineusok vidékén tartózkodó spanyol 
milícia tagjai visszatérhessenek Spanyol- 
országba.

Madrid, február 13. (Rador.) A nemze­
tiek tüzérsége vasárnap bombázta a várost. 
16 halottja és 25 sebesültje van a tüzelés­
nek. 102 bomba robbant a központban.

Jativa, Alicante és Valencia bombázásá­
nak több, mint száz halálos áldozata van.

Olasz gyanúsítás Negrin 
útja kapcsán.

repülő-

Róma, február 13. (Stefani.) Az olasz 
sajtó azzal a hírrel kapcsolatban, hogy 
Negrin és Del Vayo Madridba érkeztek, 
felteszi a (kérdést, hogy ki adott repülőgé­
pet nekik az utazásra? Egészen bizonyos 
— írja a Tribuna — hogy ismét a francia 
kormány volt feleslegesen előzékeny Neg- 
rirmel szemben, akit még mindig a jövő 
emberének tart, bár most már a nemzetiek 
elismerése felett gondolkozik.

Mint Toulouseből jelentik, a katalánok 
menekülése óta a toulousi állomáson 150 
ezer menekült utazott át, civilek és kato­
nák. Az utóbbiak közül 53 ezer 500-an a 
nemzeti Spanyolországra optáltak, ezeket 
Hendayen keresztül repatriálták. 1300 An­
dorra és Salat között bekerített katona ki­
jelentette, hogy hü marad a köztársaság­
hoz. Ezeket az Angeles sur Mer-i gyütötá- 
foorba vitték. 93 ezer 500 civil menekültet, 
asszonyokat, gyermekeket és öregeket 45 
megye menedék-központjai között osztot­
tak szét, míg 2340 sebesültet kórházba 
szállítottak.

Franco hálalevele Hitlerhez

London, február 13. A Daily Telegraph 
értesülése szerint Franco levelet intézett 
Hitlerhez, amelyben többek között azt Ír­
ja, hogy soha se fogja elfelejteni amit 
Olaszország és Németország a nemzeti 
Spanyolország érdekében tett.

A lap szerint Franco levelével el akarta 
oszlatni Berlinben azt a visszatetszést, 
amit a nyugati hatalmaikkal folytatott tár­
gyalásai váltottak ki a német fővárosban.

*hik lesznek a magyarországi 
zsidótörvény vitájának 

vezérszónokai ?
E: «lapest, február 13. A képviselőihez ülé­

sét szerdaitól előtt 11 ódakor nyitják meg, 
amely után 
jav; slat azaöv 
javaslat ál 
kez ű meg1 a k 
ben a kormán; 
renc és Pécsi 
Szt ranyovszfld, 
a zociáldetma]

1 rdekes, hoj 
cseri András

a második zsidó- 
A második zsidó­

íját csütörtök délelőtt 
►ház, amelynek kereté- 

vezérszónokai Krudi Fe- 
függetlenségi párté 

Rassay Károly, 
'eyer Károly lesz. 

zsidójalpslat vitáját Me- 
►jobboldali képviselő indit- 

itatják.

Rublee lemond 
az Egyesült

London, február 13. (Rador.) A Times 
diplomáciai szerkesztője szerint Rubles, a 
menekültügyi iroda igazgatója lemond és 
visszatér az Egyesült Államokba. Elhatá­
rozását a német kormánnyal a zsidók ki­
vándorlása ügyében folytatott tárgyalásai 
váltotta ki. A németek azt javasolták, hogy 
150—200 ezer zsidót vándoroltassanak ki

és visszautazik 
Államokba?

Németországból és az ott maradottaknak 
nyújtsanak segélyt, hogy jobb körülmé­
nyek között élhessenek. Az emigrált zsidók 
vagyonából ezeknek kiszolgáltatnák az uta­
zási költségek és különböző foglalkozási 
felszerelési tárgyak fedezésére szükséges 
összegeket, de a szóbanforgó cikkeket Né­
metországból kell vásárolniok.

Megbukik az Imrédy-kormánv?
Állítólag Szöllő Géza felvidéki politikus lesz az uj magyar

miniszterelnök
Budapest, február 13. A szélső jobboldali 

Pesti Újság azt\a felttinéstkeltő hirt közli, 
hogy ellenzéki körökben komoly formában 
merült fel a kormányválság kérdése. A lap 
szerint ezek a körök Isméd! bukását jósol­
ják, akinek helyébe Szi^tp Géza felvidéki 
politikust és parlamenti / képviselőt látnák 
legszívesebben a miniszjreretoökf‘székben. A 
lap már közli is az kj kormány névsorát, 
amely a következő /összeállítású: miniszter­

elnök Szünö_ Géza, külügyminiszter Bethlen 
István, belügyminiszter Sztranyovszky Sán­
dor, földművelésügyi miniszter Eckhardt, kul­
tuszminiszter Kmmis, kéreske delmi miniszter 
Winkler, igazsägttoghniniszter Mákecz és 
pénzügyminiszter Repiényi-Schneller.

A Pesti Újság .Kire/nagy feltűnést keltett 
magyar politikai körökben, ahol fantaszti­
kusnak és alaptalannak jelentették ki a lap 
tudósítását. • v

CSAK KÉT NAPIG LATHATÓ MÉG! *i|

Hófehérke ét a hél lömé
a tündérien szép WALT DISNEY film. Siessen mindenki az

Uránia Mozgó-u.,
mert ilyen film még nem volt és talán nem is lesz!

A fokiéi francia nagykövei illiakozó 
jegyzékei nyujioii ái Hajnan 
szigetének megszállása miaii

A japánok szerint katonai szempontok miatt történt a megszállás
Tokió, február 13. (Rador.) A francia 

nagykövet ma megjelent a külügyminisz­
tériumban és Arita miniszternek tiltakozó 
jegyzéket nyújtott át Hajnan szigetének a 
japánok által való megszállása miatt. A 
francia nagykövet felvilágosításokat kért 
a megszállás tartama és természete miatt. 
Arita közölte, hogy katonai szempontokból 
történt a megszállás és azéit, hogy a Ki--a 
körüli japán blokád megerősítést kapjon, 
tehát Csang Kaj Sek leveretése siettessék. 
Egyébként Japánnak nem áll szándékában 
annektálni ezt a szigetet 

Mint Tokióból jelentik, Japán tényleg 
nem akarja véglegesen uralni Hajnan szi­
getét, de korai még a sziget sorsa felől 
nyilatkozni, amennyiben Japán katonai

okokból szállta azt meg — jelentette ki a 
külügyminisztérium szóvivője a Reuter tu­
dósítójának.

A Mi kayo cimü japán lap tudni véli, 
hogy a japán válasz az angol és francia 
tiltakozásokra Hajnan szigetének elfogla­
lása ellen, hangoztatni fogja, hogy a. lépés­
nek tisztán katonai jellege volt.. A- japán 
válasz nem fogja közölni a megszállás idő­
tartamát „hadászati szempontok“ miatt.

Mint Tokióból jelentik, a kanzui had­
színtéren kínai repülőgépek szálltak el 
Kanzu tartomány fővárosa, Lanceu felett. 
Negyven japán repülőgép támadást inté­
zett ellenük, amelynek során 18 kínai re­
pülőgépet leteritettek.

Február 20, vagy 21-én lesz 
XI. Plus pápa temetése

Dr. Herzog palesztin at főrabbi részvétlávirata Paeeili bíboroshoz

Róma, február 13. XI. Pius pápa temeté­
sének időpontjára nézve még nem történt 
intézkedés, de beavatottak szerint 20-án, 
esetleg 21-én lesz, mig a pápaválasztás, ha 
az amerikai bíborosok pontosan beérkeznek, 
február 28-án lesz. Legesélyesebb jelöltek 
Della Costa és Massigiü bíborosok, akiknek 
már nagy pártjuk van és igy szinte kizárt­
nak látszik, hogy ne olasz nemzetiségű le­
gyen az egyház feje.

A bíborosok gyülekezete egyébként vasár­
nap összeült és két órán át tanácskozott. A 
gyűlésen 30 bíboros vett részt.

XI. Pius pápának a Szent Péter templom­
ban felállított ravatala előtt vasárnap több, 
mint 150.000 ember jelent meg, hogy lerój ja 
kegyeletét a nagy humanista és békebarát 
emléke iránt. Az egyszerű fekete lepellel 
letakart tetemet két kivontkardu gárdista

őrizte és a templom szentélyében állandó 
imában elmerülve ült a római papnöveldék 
felváltott csoportja.

Dr. Herzog, Palesztina országos főrabbija, 
aki a kerekasztal-konferencia alkalmából 
Londonban tartózkodik, részvéttáviratot in­
tézett Pacelli bíboroshoz XL Pius pápa ha­
lála alkalmából, amelyben az egész zsidóság 
nevében részvétét fejezi ki.

Bucuresti, február 13. Cisar Alexandra 
bucuresti róm. kath. érsek tegnap istentisz­
teletet tartott Pius pápa megkoronázásának 
17. évfordulója alkalmából. A szertartás ke­
retében Cisar érsek beszédet mondott, meg­
emlékezett a katolikus világ nagy gyászáról, 
amely Pius pápa halálával a vüág katolikus- 
ságát érte és amelyhez a legőszintébb fájda­
lommal csatlakozik Románia, katolikus lakos­
sága is. i

Bratislava, február 13. (Rador). Tisst 
szlovák miniszterelnök Rómába utazik, heg--, 
résztvegyen a pápa temetésén.

Kaspar bíboros prágai hercegérsek rádió­
beszédben méltatta a pápa emlékét és be­
jelentette, hogy kedden Rómába utazik.

Vatikánváros, február 13. A kardináliso- 
hétfőn reggel kongregációra ültek össze a 
konzisztóriumi teremben, hogy megválás 
szák a konkiávén résztvevő kardinálisok-1

>!a éjszaka veszi kez­
detét a nagy amerikai 
tengeri hadgyakorlat
NEWYORK,. február 13. Ma éjszaka te­

szi kezdetét a nagy tengeri hadgyakofut 
amely a Virginia állambeli Norfolk és Bra­
zília legészakibb pontja között fog lezajla­
ni, A manőver körülbelül j00 ezer négy- 
zetmérföld nagyságú területen megy vég­
be. A gyakorlatokon résztvevő 550 hadi­
hajó és 600 repülőgép működéséi titokban 
tartják, Roosevelt elnök a Houston cirká­
ló fedélzetéről fogja megszemlélni a ma­
nővert.

Ja spar a dezignált belga 
miniszterelnök

Brüsszel, február 13. (Havas), in. lápot 
belga király tegnap újabb kihallgatásor„ : 
gadta Spaak miniszterelnököt, aki közöl .e 
vele, hogy kormányalakítási kísérlete ku­
darccal végződött. Az uralkodó erre Spaak 
javaslatára Jaspart bízta meg kormánya1, 
kitással, aki a megbízatást vállalta is **• 
megkezdte tanácskozásait

fémeteket tartóz­
tattak ie a lengyei 

korridorban
London, február 13. A Daily Telegram 

varsói híradás alakján, jelenti, hogy a le: 
gyei korridor területén, több németet, fő­
leg a német kultoregyesület vezetőjét le­
tartóztatták, mert lengyel-ellenes nemre- 
szocialista mozgalmat szerveztek. Hir sz - 
rint a. varsói néniét kövét tiltakozását fe­
jezte ki a letartóztatások'miatt a lengve1 
kormánynál. /

Súlyos vasúti 
szeren csétleHségi 

Dél-4f rimában
Capetown, február 13. Sulyos vasúti st-e- 

rencsétlenség történt a Josafat völgyében 
(Acap tartomány-), Wellington állomás köze­
lében. a szerencsétlenségnek számos áldoza­
ta van.

Dorgálásban részesítették 
a hires külpolitikai ugségirónU

Párizs, febraXr 13. A Qhaá d'Orsay-n sz: 
gora megrovásbak részesítette Dabouis kis­
asszonyt, az OeuvM^ külpolitikai szerkeszvJ- 
jét, mert állítólag' alaptalan híreket közét 
Ribbentropp és/ Couiogidre berlini franc s- 
nagykövet megbeszéléseiről.

Claiio Varsóha 
és Berlinbe készül

Zürich, február 13. / A Züricher Zeitue g: 
berlini jelentés a^ppjájti tudni véli, hogy Ci3i > 
február 28-án va^y jáárcius elsején Varsók:?*1 
vissza jövet, BerhqÉen megszakítja ut já • 
Ugyancsak ez a «Xp^&özli, hogy Ribbentropp 
legkésőbb márciusba^ Budapestre utazá/ 
hogy viszonozza? Csáky^róf magyar külügy 
miniszter berlini látogatását.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó EL 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop l'i* 

Telefon; 18-60.
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